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 E L E M Z É S  

Az e-kereskedelem terén az elmúlt tíz év technológia fejlődése forradalmi változásokat hozott. A tech-
nológiai forradalom átalakította az e-kereskedelem tranzakcióit: másképp lépünk egymással kapcso-
latba, másképpen tájékozódunk és másképpen vásárolunk. Új területek, új szereplők és egyben új koc-
kázatok jelennek meg a piacokon, új üzleti modellek átalakítják a vevő-eladó kapcsolatot, és tágítják a 
határait annak, hogy mit és hol lehet az online térben értékesíteni. Az elemzés célja, hogy bemutassa 
az internetes kereskedelemben tapasztalható tendenciákat, a megjelenő új kihívásokat, az azokra ad-
ható válaszokat. Az elemzés vizsgálja az e-kereskedelem alapfeltételét jelentő internetes penetrációt, 
a lakosság eszközellátottságát, az internethasználat jellemzőit, célját és ezek változását.  

A pandémia hatásainak lassítása érdekében kereskedelmi és gazdasági korlátozásokat vezettek be, 
ilyen volt a kiskereskedelmi létesítmény (pl. üzlet, bolt, egyéb árusítóhely), vendéglátó-ipari egységek, 
nagy forgalmú közösségi terek bezárása is. Felértékelődött az online világ, mint információszerző, ügy-
intézést lehetővé tevő és vásárlásokat biztosító platform.  

Az Európai Unió és az egyes nemzetek digitális célokat határoztak meg, stratégiákat, rendeletek, irány-
elveket fogadtak el. A szabályozási előrelépésekkel a cél egy biztonságosabb térben zajló tisztességes, 
kiegyenlített versenyfeltételeken alapuló internetes kereskedelem kialakítása, amely hozzájárul a köz-
pénzügyi helyzet átláthatóságához, a növekvő adóbevételeken keresztül pedig a közpénzügyi helyzet 
javításához. Az új szabályozások bezárják a „kiskaput” a távol-keleti dömpingtermékek előtt, a fogyasz-
tás helye szerinti adózás előírásával a jogalkotó egyaránt kedvez a hazai gazdálkodóknak és az ilyen 
irányból érkező költségvetési bevételek növekedésének.  

Az e-kereskedelem 2010 és 2020 között folyamatosan, míg 2019-ről 2020-ra ugrásszerűen, közel 35%-
kal növekedett. A pandémia idején az online vásárolt termékek közül a legkeresettebb cikkek a számí-
tástechnikai eszközök, a ruházat és a szórakoztató elektronika volt, miközben nőtt az élelmiszervásár-
lás, barkács és lakberendezési cikkek vásárlása is. A vásárlási szokások pandémiát követő alakulását 
vizsgáló felmérések azt mutatják, hogy a vásárlók fele ugyanannyit tervez offline vásárlással tölteni, 
mint az online megrendelésekkel. A járvány első, második és harmadik hullámának enyhülése valame-
lyest visszarendeződést tett lehetővé a fizikai vásárlások irányába. A fiatalabbak, magasabb iskolai vég-
zettségűek és magasabb jövedelemmel rendelkezők vásárolnak leginkább az interneten, míg a nemek 
közötti megoszlás azonos volt.  

Az online vásárlások elválaszthatatlan részét képezi a szállítmányozás, a csomagküldő szolgáltatások. 
Növekedett azoknak a száma, akik a futárszolgálattal történő kiszállítás módját választották, és csök-
kent az üzletekben személyes, illetve a csomagpontokon történő átvételt preferálók aránya.  
Az e-kereskedelem elterjedésével új, a vásárlók döntéseit befolyásolni szándékozó, gyakran megté-
vesztő online kereskedelmi gyakorlatok megjelenésével járt, miközben az uniós szabályozás változása 
nem mutatott ilyen dinamikát. A szankciók csak a nemzeti szabályozás keretében kerültek kimunká-
lásra. A vásárlók adatainak védelme érdekében a GDPR-ral egységes tagállami szabályozás lépett 
életbe, de ezen a területen továbbra is elengedhetetlen a fogyasztók adatvédelmi tudatossága. Az unió 
két jogalkotási javaslaton dolgozik, amelyek célja a nyílt és biztonságos kibertér kiépítése, azonban az 
új szabályozás tagállamok általi implementálásáig a fogyasztók biztonsága nem szavatolt elégséges 
mértékben.  

Az elemzés iránymutatást ad a döntéshozók részére az online tér működését befolyásoló tényezők 
beazonosításához, valamint rámutat arra is, hogy szükséges növelni a vásárlói tudatosságot annak ér-
dekében, hogy a világhálón történő vásárlások során az emberek felelős döntéseket hozzanak. 
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A digitalizáció fejlődésével felértékelődött az információ, amely elválaszthatatlan részét képezi a minden-
napi életünknek, a gazdaság fejlesztésének alapvető eszközévé vált. A  digitalizációs technológiák gyakorla-
tilag lerombolják a fizikai korlátokat: kiterjesztik az adatgyűjtést és az interneten keresztül megszerzett tu-
dás révén a korábban csak fizikailag elérhető termékek, szolgáltatások virtuálisan is elérhetővé válnak. 
Mindezen folyamatok számos esetben versenyképesebbé, gyorsabbá, hatékonyabbá teszik a kereskedel -
met, a termelést, a szolgáltatást a fogyasztók számára.  

Az EU országai, így hazánk is folyamatosan kiemelt figyelmet fordí t 
a digitalizáció szintjének fejlesztésére. A társadalmi szerepválla lás  
megjelenését és erősödését tükrözik az információs  társadalom, a 
digitális gazdaság, illetve a digitális ipar fejlesztését szolgáló kor-
mányzati programok, stratégiák megalkotása (többek között a 
Széchenyi terv, Ipar 4.0, Irinyi Terv, Magyar Információs Társada-
lom Stratégia (MITS, 2003), Nemzeti Szélessávú Stratégia (2005-
2013), Nemzeti Információs Társadalom Stratégia (NITS). Ennek 
jegyében készült el - az EU céljaival azonosan - az infokommuni ká-
ciós szektor fejlesztését célzó Nemzeti Infokommunikációs Straté-
gia (NIS), melynek időtávja 2014-2020-ra vonatkozik, majd ezt kö-
vetően a Nemzeti Digitalizációs Stratégia (továbbiakban: NDS), 
amely a 2021-2030-ig terjedő időszak céljait tartalmazza. A Stra-
tégia legfőbb célkitűzése, hogy Magyarország digitális fejlettség 

vonatkozásában az európai országok között az első tíz ország közé kerüljön 2030-ra. Kiemelt fókuszterület ei  
a gazdaság, az oktatás, a kutatás-fejlesztés- innováció, illetve a közigazgatás . Fő pillérei a digitális infrastruk-
túra, a digitális készségek, a digitális gazdaság és digitális állam (ITM, 2020). Az NDS keretein belül kerül tek 
kidolgozásra a Digitális Jóléti Programok (továbbiakban: DJP), amelyek a 2015-től kezdődően támogatják a 
hazai digitális átalakulás folyamatait. A digitális fejlesztések támogatásával a gazdaság, az állam működés é-
nek, a társadalom területeinek közel teljes lefedésének támogatását célozzák meg a digitalizáció fejlesztését 
célzó programok (DJP, 2021).  

A digitális átalakulás világszintű megvalósítása mind társadalmi, mind gazdasági szinten kiemelkedő jelentő-
ségű. Az EU által létrehozott Európai Digitális Stratégia a társadalom és a gazdaság digitalizációja által bizto-
sított lehetőségek kiaknázását, ezen belül a technológiai fejlesztéseket, ezáltal a gazdaság versenyképess é-
gének növelését tűzte ki fő célként. Az EU további célja az egységes piac létrehozása, ezért alkotta meg az  
Európai Digitális Egységes Piaci Stratégiát, amelynek fókuszába az egységes, összekapcsolt digitalizált piac 
létrehozását helyezte. 

A „digitalizációs verseny” nyertesei az online térben is hatékonyan működő, nemzetközi óriásvállalatok let-
tek. Az internetes kereskedelmi platformok széles körű elterjedésével a kiemelkedés biztosítottá vált a 
techipar meghatározó szereplői számára is. A szereplők az ágazatot érintő jelentős ún. „mergers and acquis i -
tions” (M&A) tranzakciók által, fúziókon és felvásárlásokon keresztül tovább növekedtek, a techipar óriása-
ivá nőtt képviselőivé váltak. (GAFAM - Google Alphabet, Apple, Facebook, Amazon és Microsoft) Növek ed é-
sük a pandémia okozta helyzetben is töretlen lendületet mutatott. A növekedés eszközét és platformját az  
internet, és az erre alapozott e-kereskedelmi tevékenység képezte. 

Az országok – így hazánk – törekvései az internetes infrastruktúra, ezen belül az internet-elérés fokozására ,  
egyben gyújtózsinórt jelentenek az e- közigazgatáshoz, a banki szolgáltatások igénybevételéthez , az inter-
netes vásárlásokhoz, az innovatív fizetési módszerekhez és eszközökhöz, az információ szerzéshez vagy akár 
a nem helyhez kötött munkavégzés, tanuláshoz, e-egészségügyhöz és számos innovatív, a világhálón létre-
jövő lehetőség megvalósításához. 
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Az elemzés célja, hogy az utóbbi évtizedben látható folyamatok nyomán rendelkezésre álló informá-
ciók és tanulmányok birtokában elénk tárja az internetes kereskedelemben látható - az utóbbi éveket 
érintő - tendenciákat, a megjelenő új kihívásokat, az azokra adható válaszokat. Cél továbbá, hogy kite-
kintést adjon az e-kereskedelem gazdasági hatásainak jövőben várható alakulásáról, figyelembe véve 
a hazai és a nemzetközi szabályozások változásait is, különös tekintettel a közelmúltban bekövetkezett 
járványügyi hatásokra. Gazdaságpolitikai nézőpontból, az elemzést ilyen módon felhasználva a gazda-
ság szereplői konkrét példákon keresztül szembesüljenek a működésüket befolyásoló tényezőket, a 
szabályozási nehézségeket és azok kockázatait.  Az elemzés mindeközben rövid kitekintést is ad az elmúlt 
évtized e-kereskedelemhez kapcsolódó legfontosabb technológiai újításokról, az internet szerepéről  – a gaz-
daság digitális fejlődésének megközelí tésével . 

Az Állami Számvevőszék már évtizedek óta készít a stratégiai és közpénzügyi szempontból kiemelt, a 
közpénzek felhasználása szempontjából fontos területeket értékelő elemzéseket és tanulmányokat. 
Elemzői szerepvállalását az ÁSZ tv. 5. § (13) bekezdése feladatként is rögzít, mint a „jól irányított állam” 
működéséhez való hozzájárulást elősegítő tevékenységet. Tekintettel arra, hogy az e-kereskedelem szabá-
lyozásának és a gazdasági hatásainak változása közvetett és közvetlen hatással is bír a magyar költségvet ésr e 
nézve, fontos az indokok feltárása. a területek közötti összefüggések bemutatása és a trendek értékelése.,  
Hasonlóan fontos következtetések, valamint a jövőre irányuló kitekintések megfogalmazása  A közpénzügyi 
nézőpont mozgatórugóinak számbavétele és az ösztönző, eseteként akadályozó hatások, a makrogaz-
dasági tényezők közvetlen együtthatóinak szempontjait is érintik.  

A digitalizációs törekvések, a szélesedő internet-felhasználás determinálta az elemzés célrendszerét: 
választ keresünk a kérdésre, hogy a digitális fejlődés hogyan alakította át az internetes és e-kereske-
delmi platformot, valamint az online vásárlási szektor tendenciáit az EU-ban, illetve hazánkban. Átte-
kinteni és elemezni kívánjuk, hogy a pandémia volt-e és milyen hatással az online vásárlások tendenci-
áira. Az elemzés az uniós és a hazai szabályozás területén történő értékelésének metódusát tekintve, 
körbe járja a digitális fejlődés e-kereskedelemre vonatkozó jogi hátterét, a jogszabályok által megha-
tározott feltételeket, lehetőségeket és az egyre szélesebb körű, valamint újonnan jelentkező kockáza-
tokat. 

Az elemzés alapvetően a dokumentumelemzés módszerét alkalmazza, nyilvánosan elérhető és az ÁSZ 
rendelkezésére álló források feldolgozásával foglalja össze eredményeit, összegzi következtetéseit. A 
dokumentumelemzés módszerével dolgoztuk fel az ágazatot érintő jogszabályokat, a KSH által gyűjtött 
adatokat, összeállított statisztikákat. Ezen túlmenően az elemzés áttekinti és értékeli a digitális fejlődés-
hez és azok nemzetközi és nemzeti ösztönzéséhez kapcsolódó stratégiákat, beazonosítva azokat a té-
nyezőket, amelyek a digitális fejlődés hajtóerejét, eszközrendszerét és platformját alapvetően megha-
tározzák. 

Az elemzés készítése során szekunder piackutatási módszereket használtunk. A nyilvánosan hozzáfér-
hető, aktuális szakirodalmi források mellett a megjelent publikációk, többek között az ÁSZ által korábbi 
időszakban készített elemzések adatait is figyelembe vettük. A témakörök feldolgozásánál az EU-t 
érintő adatok vonatkozásában a STATISTA, valamint az EUROSTAT, a hazai statisztikai adatokat érin-
tően a KSH által közzétett kapcsolódó adatokat elemeztük, a digitális környezet - mint kiinduló adottság 
– értékelése kapcsán. 

Az elemzés feldolgozza továbbá a témában elérhető, a téma szempontjából releváns tényezőkre vo-
natkozó- kutatások – többek között az adatvédelmi tudatosságra vonatkozóan, az NKE által végzett 
reprezentatív kutatás, valamint a pandémia hatásának az online vásárlásra, valamint a vásárlói attitű-
dök vonatkozásában végzettett felmérések és kutatások eredményeit, illetve épít a területen elérhető 
hivatalos tájékoztatásokra is. A statisztikai adatok feldolgozását a leíró statisztikai elemzés eszközével 
végeztük.  
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Az elemzést korlátozó tényezők között számba kell venni a folyamatban lévő uniós és magyar harmo-
nizációs jogszabályi változásokat, továbbá a nemzeti és nemzetközi stratégia-alkotás ehhez alkalmaz-
kodó változásait és az adatsorok rövidségét egy indikálhatóan gyorsan változó pandémia sújtotta kör-
nyezetben. 
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1.1. ÚJ TECHNOLÓGIÁK, RENDHAGYÓ FOLYAMATOK ÉS AZ INTERNET 

Magyarországon az 1990-es évek elején a kereskedelmi internet szolgáltatás az akadémiai és egyetemi 
szféra részvételével indult útjára, majd néhány évvel később már a lakosság számára is megnyílt a le-
hetőség a szolgáltatás igénybevételére. Az ezt követő két évtizedben az internetes infrastruktúra óriási 
fejlődésen ment keresztül, míg elérte jelenlegi technológiai színvonalát.  Napjainkra az adatátviteli se-
besség növekedése mind a vezetékes, mind a mobil hálózatokon ugrásszerűen megnövekedett, új le-
hetőségek nyíltak. A Speedtest Global Index az internet sebessége alapján rangsorolta az országokat, 
ahol a vezetékes internet esetében Magyarország a nagyon előkelő 11-ik helyet foglalja el, alig lema-
radva Franciaországtól. Az index összeállításához több százmillió ember adatait használták fel több 
mint 190 országból.   „A mobil szélessáv tekintetében a 4G+ mobiltechnológiát felváltja az 5G, amely 
már a jövő technológiai változását vetíti előre (Gadics, 2017). Segítségével Magyarországon a 4G -vel 
elérhető letöltési sebesség hozzávetőlegesen tízszerese is elérhető. Az 5G technológia kétszer gyor-
sabb adatátvitelt biztosít, illetve magasabb fokú terhelhetőségével a meglévő hálózatok evolúciójaként 
további lehetőségek megvalósítására nyújt lehetőséget a valós idejű felhasználás széles spektrumán 
(Telekom, 2021). A hálózatok terjedése pedig lehetővé tette az online forgalom széles spektrumú és 
nagyobb volumenű lebonyolítását. 

A számítógépes hálózatok, informatikai rendszerek fejlődése, a térben és időben egymástól távol eső fel-
használói helyek különböző tipológiával összekapcsolt hálózatai által biztosíthatja számunkra a folyamatos  
online-létet, mind a munkahelyi, mind az otthoni tevékenységünk kapcsán. Bill Gates szavaival jellemezve 
az informatikai rendszerek működését: „Jelenlegi állapotát, képességei t a Ford T-modellhez hasonlíthatj u k, 
azaz elkövetkező néhány év olyan hatalmas fejlődést idéz majd elő, mint amekkora a T-modell és egy mai ,  
F1-es versenyautó között mérhető le. Ha ez a fejlődés valóban ilyen dinamikusnak mutatkozik, akkor nem 
tehetjük meg, hogy nem foglalkozunk a hálózatokkal, különben az élet versenyautója elszáguld mellettün k, 
mi pedig a múlt szomorúan groteszk mementójaként álldogálunk majd tovább az információs szupersztrá da 
szélén” (Szabó-Márföldi , 2011).  

Magyarország az online fizetési szolgáltatások fejlesztése terén az információs szupersztrádán 2020 -ban ro-
bosztus változáson ment keresztül. 2020. március 2-án elindult az azonnali fizetési rendszer (AFR), mely az  
utóbbi 30 év legnagyobb magyar pénzügyi innovációjának eredménye.  1 (MNB, 2021) Ez a rendszer lehetővé 
teszi, hogy a 10 millió forint alatt, elektronikus úton indított egyedi belföldi átutalások az év minden napján, 
0-24 óráig, 5 másodperc alatt teljesüljenek, tehát az utalás szinte azonnal megjelenik a kereskedő számláján, 
ami az egész megrendelési folyamatot akár napokkal lecsökkentheti, aminek azért nagy a jelentősége, me rt 
a hazai internetes vásárlók 71%- a legegyszerűbb fizetési módot keresi  2  (Németh, 2020a). 

Minél komplexebbé válik a fizetési szolgáltatások piaca, annál jobban felértékelődik az egyszerű használat 
és a gyorsaság mellett a biztonság. A hazai internetes vásárlók 87%-nál a fizetési mód kiválasztásakor a leg-
fontosabb szempont a biztonság 3 (Németh, 2020a). Az Európai Központi Bank statisztikája azt mutatja, hogy 
Magyarország a harmadik legbiztonságosabb ország az EU-ban, az elektronikus fizetésekkel kapcsolatba n 
nagyon kevés visszaélés történik, a bankszektor kellőképpen felkészült a csalások kivédésére. A legtöbb csa-
lás az internetes kártyás vásárlásoknál fordul elő4 (Ivándi, 2020). 2021. január 1-jétől hazánkban az EU PSD2 
irányelvének megfelelőn szigorodtak az előírások, a webes felületeken történő kártyás fizetésnél ún. erős  
                                                                        
1 MNB (2021): Sajtóközl e mé ny: Egy éves az Azonna li Fizetési Rendszer  

https://w ww . mnb. hu/sajt oszoba /sajt ok oz le m e nye k/2 0 2 1 -e vi -saj t okozl e me nye k/eg y-e ve s -a z-a zonnali -fi ze te si -r e ndsze r 
2 Németh M. (2020): Webshopod van? Összeg yűjt ött ünk 10 hasznos tudnival ót az elektroni kus fizetés jövőjér ől  
https:// fi nt e chzone . hu/w e bshopod-va n-ossze g yujt ott unk-1 0-ha sznos -t udni val ot-a z-e le ktr oni k us -fi zet es -j ovoj er ol / Letöltés dátuma: 2021.0 9. 2 4. 
3Németh M. (2020): Webshopod van? Összeg yűj t ött ünk 10 hasznos tudnival ót az elektroni kus fizetés jövőjér ől  https:// fi n-
techzone . hu/w e bshopod -va n-ossze g yujt ott unk-1 0-ha sznos -t udni val ot-a z -e le ktr oni k us -fi zet es -j ovoj er ol / Letöltés dátuma: 2021.0 9. 2 4. 
4 Ivándi-S za bó B. (2020): 2021-től változi k a kártyás fizetés a netes vásárlások esetébe n  
https://2 4. hu/bel fol d/2 0 20 /1 0/0 7 /i nt er net es -va sa rla s -ba nkkart ya -valt oza s -2 0 21 / Letöltés dátuma: 2021.0 9. 2 4. 

 

https://www.speedtest.net/global-index?utm_source=mandiner&utm_medium=link&utm_campaign=mandiner_202110
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ügyfelhitelesítésre (SCA) van szükség, mely biztosítja, hogy bárhol is történik a vásárlás, a kártya használa-
tára jogosult személy hitelesíti a tranzakciót (SMS-kóddal, tokennel, e-mail visszaigazolással, vagy éppen 
banki hitelesítő kóddal stb.) 

Az azonnali fizetési rendszer és az online fizetések biztonságát szolgáló erős ügyfélhitelesí tés számos további  
új online és mobilfizetési megoldásnak ad alapot5 (Németh, 2019). Amikor mobilfizetésre gondolunk, akkor 
valójában bankkártyás fizetésről beszélünk, annál azonban biztonságosabb, mivel a telefon nem tárolja a 
bankkártya adatait, hanem egy virtuális kártyaszámmal történik a fizetési művelet6 (Sándorfi, 2019). Az okos-
telefon, mint digitális pénztárca használata egyre elterjedtebb a világon, a mobilfizetési megoldások (pl .  
PayPal) évente több trillió USD forgalmat bonyolítanak7 (Gábor, 2019). Hazánkban még viszonylag kevesen 
használják, de a 2019-es adatok 320%-os növekedést mutatnak 2018-hoz képest, tehát ezen a területen is 
várhatóan robbanásszerűen jön meg az áttörés. 2019-ben meghaladta az 500 ezret a mobiltárcákba regiszt-
rált hazai kibocsátású fizetési kártyák száma, a hazai fizetési kártyákkal bonyolított fizetések darabszámá na k 
3%-a (30 millió tranzakció), értékének 2 %-a (156 milliárd forint) történt hazai mobiltárcákon keresztül. Vi-
szonyítási alapként itt azonban szükséges bemutatni a 2020. szeptember 30-án forgalomban lévő készpénz-
állomány értékét, ami 6925 milliárd forintot tett ki8 (Csiki, 2020). A fejlődésnek tehát van tere, amit a jegy-
bankok is ösztönöznek.  

Fontos megemlíteni, hogy a technológiai fejlődés, az ügyfélélmény felértékelődése és a szabályozó intézke-
déseknek köszönhetően rövid idő alatt több száz millió ügyfél vált a digitális pénztárcák felhasználóivá . A 
bankkártyaadataink közvetlen megadása nélkül fizethetünk az úgynevezett digitális pénztárca megoldáss a l ,  
melynek azért van jelentősége, mert  az internetes fizetés során a webshop felületén elegendő a „digitál i s  
pénztárcával” fizetek lehetőséget választani és a digitális pénztárca szolgáltatója adja át biztonságos csator-
nán keresztül a kereskedő fizetési szolgáltatójának a fizetéshez szükséges egyszer használatos tokeneke t, 
amiket hiába szereznének meg az illetéktelenek, azokból a bankkártyaadatok nem visszafejthetők. Az ilyen 
fizetési eszköz és platform kombináció tehát garantálja a biztonságot, ezért várhatóan egyre népszerű bb é 
válik. 

1.  sz. ábra – Grafika a techipar, az e-kereskedelem, a szabályozás fogalmairól 

 

Forrás: ÁSZ szerkeszt és 

                                                                        
5 Németh M. (2019): Miért nagy lépés az azonnali fizetési rendszer bevezet ése? 
https:// fi nt e chzone . hu/mi ert -nag y-le pe s -a z -a zonnali -fi zete si -re ndsze r -be ve zet ese -e xkl uzi v -i nt erj u/ Letöltés dátuma: 2021.0 9. 2 4. 
6 Sándorfi Z. (2019): Miért szuper dolog a mobilfi ze té s?  Bankmoni t or 
https://ba nk monit or. hu/ci k k/mi er t-szuper -dol og -a -mobil fi zet e s/ Letöltés dátuma: 2021.09 . 24 . 
7 Gábor L. (2019): Van már alternatívája a bankkár t yá na k, de még kevese n használj á k  
https://w ww . ori g o. hu/g azda sa g/2 0 1 90 2 2 6 -va nna k-ma r -al te r nat i va i-a -ba nk kart ya na k -de -m eg -ke ve se n-ha sznalj a k. ht ml Letöltés dátuma: 
2021.09 .2 4 . 
8 Csiki G. (2020) Megszól alt az MNB a hazai készpé nzáll omá nyr ól : nincs szükség azonnali beavat kozá sra  
https://w ww . port foli o. hu/ba nk/2 02 0 1 0 14 /me g szolalt -a z-mnb-a-ha zai -ke szpe nzall oma nyr ol -ni ncs -szukse g-a zonnal i -be a vat koza sr a -45 2 8 8 2 Letöl-

tés dátuma: 2021.0 9. 2 4. 

https://fintechzone.hu/miert-nagy-lepes-az-azonnali-fizetesi-rendszer-bevezetese-exkluziv-interju/
https://bankmonitor.hu/cikk/miert-szuper-dolog-a-mobilfizetes/
https://www.portfolio.hu/bank/20201014/megszolalt-az-mnb-a-hazai-keszpenzallomanyrol-nincs-szukseg-azonnali-beavatkozasra-452882
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1.2. INTERNETES ELŐFIZETÉSEK ALAKULÁSA, INTERNET HASZNÁLAT 

Az utóbbi évek digitális fejlődése a gazdaság és a társadalom legtöbb területén érezteti hatását. A társada-
lom egyik elengedhetetlen eszköze az internet lett, amely lehetővé teszi a közigazgatási ügyintézést, a banki  
szolgáltatások igénybevételét, a vásárlást, az információ szerzést vagy akár a nem helyhez kötött munkav é g-
zést.  

Az internetes infrastruktúra, ezen belül az internet-elérés fokozására a 2005-2013 időtáv vonatkozásá ba n 
Nemzeti Szélessávú Stratégia került elfogadásra, amely a digitális felzárkóztatás területén, többek között a 
szélessávú internet penetráció növelését, valamint a lakossági szélessávú internet hozzáférés lefedettségi  
szintjének emelését tűzte ki célul (Nyerges, 2005). 

A KSH 2019-es felmérése alapján az internethasználók többsége leginkább levelezésre, áruk vagy szolgálta-
tásokról történő információszerzésre, közösségi oldalak használatára, üzenetküldésre használja az interne-
tet, illetve az utóbbi években kiemelkedően nőtt az internetes telefonálás vagy videóhívásban résztvevő k 
száma is. 2020-tól a koronavírus által gyakorolt hatás láthatóan átalakította a kommunikációs , infokom m u-
nikációs szokásainkat s egyre jelentősebb lett a digitalizáció a társadalomban és a gazdaságban egyaránt 
(KSH, 2019). 

Az internetet a háztartások kétféle módon tudják igénybe venni: a helyhez kötött vezetékes szolgáltatás ,  
illetve a vezeték nélküli (főként 98,2%-ban mobilinternet) szolgáltatás révén. A várakozásokat messze felül-
múló fejlődés, hogy a kétezres évek elejétől a vezeték nélküli elérések száma a 120-szorosára nőtt meg ha-
zánkban (1. sz. ábra; KSH, 12.1.1.7.). 

A XXI. században a digitalizáció minden ágazatban megjelenik és a fogyasztóknak egyik legfontosabb igénye, 
hogy bármikor és bárhol rácsatlakozhassanak az internetre, ezt igazolja az is, hogy 2011-től a mobilinter n et 
a leginkább igénybe vett formája az internet elérhetőségnek. A felgyorsult társadalom az információk gyors  
elavulását generálja, így mindenki elsők között szeretne az információkhoz hozzáférni, melyhez az e-keres-
kedelem is alkalmazkodott a rövid ideig elérhető – akár egynapos – akciókkal. 

Az internethálózat növekedése teret biztosított az információ és termékek hozzáférhetőségéhez , ezálta l  
megalapozta az e-kereskedelem elterjedésének lehetőségét. A következő fejezetben megismerhetjük az e-
kereskedelem alakulását és az arra ható tényezőket. 

Az internet-elérések támogatására a DJP keretein belül a 2017-ben bevezetésre került Digitális Jóléti Alap-
csomag társadalompoli tikai célokat is szolgál azáltal, hogy a társadalom azon rétegei számára bi ztosít ked-
vezményes internet-elérési konstrukciót, akik financiális érzékenység miatt nem éltek az internet-előfiz et és  
lehetőségével (DJP 2.0.). Ennek továbbvitele a DJP 2.0 stratégiai dokumentum keretein belül megtörtént a 
Digitális Jóléti Alapcsomag nyomon követésének, valamint módosításainak, kiterjesztésének lehetőségei v el .  
Továbbá kiegészült a digitális hálózatelérést biztosító Szupergyors Internet Program hálózati infrastrukt ú ra  
fejlesztési törekvésekkel, amelyek szintén hozzájárulhatnak az internet-előfizetések számának növeléséh ez  
(DJP 2.0). 

Az internet hozzáférés kiterjesztésével a társadalom széles köre előtt megnyílt a lehetőség az elektroni k us  
szolgáltatások igénybevételére. Az elektronikus közigazgatási szolgáltatások közül legismertebb rendszert,  
az e-szja-t a NAV már 2017-re kifejlesztette, 2019-ben webes felületen 1,4 millió adózó teljesítette az szja-
bevallási kötelezettségét9 (Járdi, 2021). Az e-recept alapjául szolgáló elektronikus egészségügyi szolgáltatás i  
térről szóló rendelet10 2016. december 22. napján lépett hatályba, a rendszert jelenleg több mint 26 ezer 
orvos, illetve több mint 13 ezer gyógyszertári dolgozó használja11 (Illés, 2020). A Kormány a Digitális Jólét 

                                                                        
9 Járdi R. Egyre népszer űbb az eSZJA (Világgazaság ) 2021.0 3. 1 9 
https://w ww . vg . hu/vil ag ga zda sag -ma g yar -g azda sa g/2 0 2 1/0 3 /e g yr e -ne pszer ubb -az-e sz ja -2 Letöltés dátuma: 2021.09. 1 7. 
10 39/201 6. (XII. 21.) EMMI rendelet - az Elektroni kus Egészség üg yi Szolgáltatá si Térrel kapcsol at os részletes szabályokr ól  
11 Illés A. Hamarosa n eltűnne k a papíralapú recepte k (Házipati ka . com) 2020. január 29. 

https://w ww . ha zi pati ka. com /na pi _ eg e szseg /or v osnal /ci kke k/ha mar osa n_ elt unne k_a _ pa pir ala pu_ re ce pt e k/20 2 0 0 1 29 1 0 4 22 4  Letöltés dátuma : 
2021.09 .1 7 . 

 

https://www.vg.hu/vilaggazdasag-magyar-gazdasag/2021/03/egyre-nepszerubb-az-eszja-2
https://www.hazipatika.com/napi_egeszseg/orvosnal/cikkek/hamarosan_eltunnek_a_papiralapu_receptek/20200129104224


 

12 

 E L E M Z É S  

Program keretében 2016 októberében fogadta el Magyarország Digitális Oktatási Stratégiáját, a digitális ok-
tatás kiterjesztése már évek óta az oktatásügy egyik legfontosabb feladata 12 (Nagy, 2021). 
Látható, hogy az internet hozzáférés bővülése az elektronikus szolgáltatások térnyerésének hajtóereje vol t ,  
többek között ez tette lehetővé a járvány berobbanásával a gyors átállást, akár az otthoni munkára , akár az  
online oktatásra. Az Európai Bizottság 2020. decemberében kiadott, a digitális gazdaság és társadalom fej-
lettségét mérő mutató (DESI), 2020 c. jelentése szerint Magyarország 2020-ban a digitális infrastruktúra te-
kintetében a hetedik helyen, az uniós átlag fölött állt az EU-s országok között13 (Flór, 2021). 

2.  sz. ábra – Internet-előfizetések száma hozzáférési szolgáltatások típusa szerint Magyarországon 

 
Forrás: KSH 12.1.1. 7., ÁSZ szerkeszté s 

2020-ra a vezeték nélküli internet szolgáltatások száma lett a legjelentősebb, amely több mint négyszeres e 
a 2010-es adaténak, így elérte a 7,26 millió előfizetést. A vezetékes előfizetések száma 2020-ra kisebb mér-
tékben növekedett (63,25%-kal több) 2010-hez képest, amely 3,16 millió előfizetést jelentett év végére 
(KSH, 12.1.1.7.).  

A KSH felmérése alapján a háztartások internet-hozzáférése szoros összefüggést mutat a háztartások havi  
nettó jövedelmével, mely szerint a magasabb jövedelemmel rendelkezők nagyobb arányban használják az  
internetet, mint a szegényebb háztartások. A 2020-as felmérésben a magasabb keresettel rendelkező ház-
tartások majdnem mindegyike rendelkezett internet-hozzáféréssel , azonban ahogy csökkentek a kereseti  
szintek, úgy csökkent a háztartások internet-hozzáféréseinek aránya is. A legalacsonyabb hozzáféréssel a 
150 ezer forint alatt keresők rendelkeztek, ahol már csak a háztartások 60,7%-a rendelkezett digitális infra-
struktúrával (2. sz. ábra; KSH, 2021). 

Azok a háztartások, amelyek nem rendelkeznek internet-hozzáféréssel leginkább a szükség hiányát („va ló-
ban van-e rá szükségem, mire használnám?”) és a digitális képességek, ismeretek hiányát jelölték meg a 

                                                                        
12 Nagy B. Hamar visszat ér het a digitális oktatás Magyarország on: a szakért ő szerint ezekre érdeme s felkészül ni 2021.09. 0 7.  ttps://ww w. pe nzce nt-
rum.hu/okt at as/2 0 21 0 9 0 7/ha mar -visszat er het -a -dig ital is -oktat a s -mag yar orszag on -a -sza kert o-szer i nt -e ze kre -er de me s -fe l keszul ni -1 1 1 75 6 8 Letöl-
tés dátuma: 2021.0 9. 1 7. 
13 Flór N. Magyaror szá g élen jár az internet hozzáfér és tekintet é be n az Európai Unióba n (Oeconomus Gazdasá g kut at ó Alapítvá ny 2021.01. 0 7 ) 
http://ww w. oe conomus. hu/oe cofocus/ma g yar or sza g -el e n-j ar -az-i nte r ne t-hozza fer e s -t e ki nt et e be n -a z-e ur opai -uni oba n/ Letöltés dátuma: 

2021.09 .1 7 . 

http://www.oeconomus.hu/oecofocus/magyarorszag-elen-jar-az-internet-hozzaferes-tekinteteben-az-europai-unioban/
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szolgáltatás igénybevételének hiányaként, majd harmadik tényezőként jelent meg a túl drága csatlakozás i -  
és eszközköltség (KSH, 2019). 

A magán célú internetezők 2020-ban leginkább (90%-uk) a termékekkel vagy szolgáltatásokkal kapcsola tos  
információk keresésére vették igénybe az internetet, – amely 10%-kal meghaladta az EU átlagot is, – azon-
ban kiemelkedően magas arányban vették igénybe e-mail küldésre, csevegésre, közösségi oldalak használa-
tára, híroldalak olvasására és internetes telefonálásra, amely mind 80% feletti részvételt mutatott, ezzel is 
felülmúlva az EU átlagot. 

3.  sz. ábra – Az internettel rendelkező háztartások aránya jövedele mkategóriák szerint 2020-ban 

 
*az adott fizetési csoport összlétszámához viszonyít ott arány 

Forrás: KSH (2021), ÁSZ szerkeszté s 

Hazánkban – az EU átlaghoz viszonyítva – kevésbé közkedvelt az online felületet internetes banki szolgálta-
tásra, saját készítésű tartalmak feltöltésére vagy online műsorszolgál tatások igénybevételére használni. Vi-
szont a pandémia hatására Magyarországon ugrásszerűen megnőtt az egészségügyi szolgá ltatásokra vonat-
kozó internethasználat (bejelentkezés orvosi vizsgálatra, egészségügyi szolgáltatás igénybevétele , vagy sze-
mélyes egészségügyi adatok lekérdezése), amellyel átlagosan 5%-kal használták az internetezők többet erre 
a célra a világhálót (3. sz. ábra; KSH, 2019; 2020a). 

4.  sz. ábra – A világhálón magán célból végzett tevékenységek aránya a gyakori internetezők körében  
Magyarországon és az EU-ban (2020, %) 

 
Forrás: KSH (2020; 2021), ÁSZ szerkeszté s 
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A weboldalak látogatottságának valamivel több, mint kétharmadát (70%-át) okostelefonokról bonyolítják a 
vásárlók, azonban 2020-ban növekedést mutattak a számítógépes és táblagépes látogatások is. Az online 
vásárlások üteme is egyre inkább az okostelefonokon megy végbe, azonban az effajta vásárlás Dél -Koreá ba n 
és Ázsiában a legkedveltebb, ahol az online vásárlások 65%-a valósul meg okostelefonon keresztül. A vásár-
lást megelőzően átlagosan hat terméket néznek meg a fogyasztók, mire döntenek a termékek megvásárlá-
sáról, azonban a vásárlási folyamatok többsége nem végződik tényleges vásárlással, tekintve, hogy 2020 -ban 
a kosárelhagyási arány14 90%-os volt (Coppola, 2021). 

 

                                                                        
14 Az a folya mat , amikor az online vásárlás során a fogyaszt ó berak egy terméke t a kosará ba , azonba n végül nem fejezi be a vásár lást . 
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2.1. ONLINE VÁSÁRLÁS ÉS E-KERESKEDELEM NEMZETKÖZI ÉS  

HAZAI TENDENCIÁI 

Az utóbbi években világszerte a digitalizációnak és az internet-hozzáférések növekedésének köszönhe t őe n 
az e-kereskedelem jelentős fejlődésen ment keresztül, amely közben a kiskereskedelem nélkülözhete t le n 
eszközévé is vált. A digitális vásárlók száma folyamatosan növekszik, amely 2020-ra meghaladta a kétmill iárd  
főt és a volumene elérte a 4,3 mrd USD-t. (5.sz. ábra) 2014 és 2020 között az e-kereskedelmi forgalom meg-
háromszoroz ódott, az utóbbi években a legjelentősebb növekedés Argentína esetében volt mérhető. A leg-
kiugróbb növekedés 2019-ről 2020-ra volt megfigyelhető, aminek oka a pandémia megjelenése volt, mely-
nek hatására – a korlátozások miatt – a fogyasztók egyes szükségleteik egy meghatározó részét csak az on-
line tér által biztosított lehetőségeken keresztül tudták kielégíteni (Coppola , 2021). 

5.  sz. ábra – A kiskereskedelmi e-kereskedelmi forgalom világszerte 2014 és 2020 között 

 
Forrás: (Coppo la  2021), ÁSZ szerkeszt é s 

Évről évre mind az EU-n, mind az EFTA-n belül növekszik azon vállalkozások száma, amelyek kereskedel m ü-
ket online (is) folytatják. Átlagosan 2011-ben a vállalkozások 13%-a folytatott az EU-n belül e-kereskedel m e t, 
amely 2020-ra 5%-kal növekedett. A növekedés Izland, Norvégia, Németország és Luxemburg kivételével  
minden ország esetében tapasztalható volt. 2011-ben a vállalkozások átlagosan 13%-a folytatott az EU-n 
belül e-kereskedelmet, amely 4%-kal növekedett 2020-ra, azonban ezzel még az EU átlag alatt helyezked ü n k 
el. Legnagyobb e-kereskedelmi aránnyal – az EU-ban – Dánia rendelkezett 2020-ban, ahol a vállalkozáso k 
egyharmada folytatott ilyen típusú értékesítést, míg a legkisebb aránnyal Bulgária rendelkezett, ahol 8% 
körüli ez az arány. Annak ellenére, hogy hazánk az EU átlag alatt helyezkedik el az e-kereskedelem szereplő-
inek arányában, a forgalmuk jelentősen meghaladja az EU-átlagot. A vállalkozások e-kereskedelmi forga lmá-
nak arányát tekintve hazánk 2011 óta minden évben az EU átlag feletti arányban teljesített . 2011-ben az EU 
átlag 13% volt. míg Hazánkban 19%., 2020-ban az EU átlag 20%-ot ért el, míg hazánk e-kereskedelmi aránya 
23%-os szinten teljesült. A legnagyobb – közel 50%-os – forgalmi aránnyal Írország rendelkezett 2020-ban, 
míg a legkisebb forgalmi arány Görögország esetében volt mérhető (4%) (1. függelék; Eurostat, 2020 b, 
2020c). 
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A GKI Digital felmérése szerint a magyarországi e- kereskedelem 2021.I. félévében mintegy egyharma d os  
bővülést produkált: ebben az időszakban 494 Mrd Ft összegű belföldi forgalmat bonyolított. A 2021. I. ne-
gyedévi adat volt eddig a legkiemelkedőbb, amikor – az előző év azonos időszakához viszonyítva – az e-
kereskedelem forgalma 43,7%-os növekedést generált. Ez többek között az online tranzakcióknak több, mint 
egyharmaddal történő növekedése mellett az egy főre vetített vásárlási gyakoriság emelkedésé ből adódik. 
A tranzakciókat a termékpaletta folyamatos bővülése, mellett a korlátozások feloldása után is töretlenül  
növekvő tendencia jellemzi (Hevesi, 2021).  

Az online áruházak nettó forgalma Magyarországon elsősorban 2016-ban és 2020-ban mutat kiugró növe-
kedést. (6. sz. ábra) A 2020-as forgalomnövekedés a pandémia hatása, amikor a fogyasztók – a korlátozó 
intézkedések miatt – csak interneten keresztül tudták szükségleteiket kielégíteni, illetve a pandémia megje-
lenésekor (2020. márciusában) a fogyasztók pánikszerű vásárlásba kezdtek (Géró, 2020). A pandémia idején 
a legnagyobb forgalmú termékkategóriák a számítástechnikai eszközök, a ruházat, valamint a szórakoztat ó 
elektronika volt. A jelenség megalapozott, hiszen a járvány miatti korlátozások okán nőtt az otthoni munka-
végzők, és a távoktatásba kényszerülők száma, ami nyilvánvalóan igényelte a szélesebb számítástechni ka i  
eszközellátottságot (Reacty Digital, 2021). Azonban a 2016. évi növekedésre egyértelmű hatás nem azono-
sítható, Géró publikációja szerint a forgalomnövekedést indukálhatták az ebben az időszakban a piaci kör-
nyezetben bekövetkezett változások, többek között új piacra lépő jelentős nemzetközi szereplők megjele-
nése a hazai online piacon, továbbá a Nemzetgazdasági Minisztérium által meghirdete tt e-kereskedel m i  
stratégiát segítő fejlesztési támogatások (Géró, 2020). 

Felmerül a kérdés, hogy ez a növekedési ütem meddig fokozható, meddig tartható fenn? Ezt egyértel m űe n 
meghatározni nem lehet, tekintve, hogy a pandémiának még nincs vége, illetve a fejlődési potenciál is jelen-
tős hazánkban, tekintve, hogy 2020-ban a hazai vállalkozások 14%-a folytatott e-kereskedelmet, amelynek 
volumene 23% volt a teljes kereskedelmi forgalmukhoz viszonyítva. Ezek az arányok már napjainkban más  
országokban megközelítik az 50%-ot, így várható, hogy ez hazánkra is jellemző lehet, nem számolva a jövő-
beni fokozó hatásokkal (1. sz. függelék). 

6.  sz. ábra – Az online áruházak nettó forgalmának alakulása  Magyarországon 2010 és 2020 között 

 
Forrás: Reacty Digital (2021), ÁSZ szerkeszt és 

A 2021. I félévében látható online vásárlói számának állandó jellege és az ehhez társuló vásárlási tranzakció-
szám növekedés továbbra is azt erősíti, hogy egyre több dolgot vesznek a fogyasztók az interneten annak 
ellenére, hogy ebben az időszakban a járványügyi korlátozások is jelentős enyhülést mutattak, így lehetőség 
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nyílt az offline vásárlásra is. A fogyasztók továbbra is műszaki cikkeket rendeltek leginkább, azonban az élel-
miszerek, barkács és lakásfelszerelési cikkek vásárlásának növekedése meghaladta a 30%-ot. Ez utóbbiak at 
a Kormány otthon-felújítási programja - 2021. január 1-től - tovább élénkíti. A járvány hatására az ázsiai  
termelések visszaestek, illetve a nemzetközi tengeri szállítmány is akadozott, így jelenleg áruhiánnyal talál-
kozhatnak a fogyasztók. Ennek hatására a raktározott termékek száma csökken, a növekvő kereslet növel i  
az értékesítési árat, illetve a beszerzési idők is hosszabbodnak (Hevesi, 2021). A gazdaságélénkítő progra m o k 
a kereskedelmen belül már nem csak az offline forgalmat fokozzák, hanem jelentősebben élénkítik az online 
forgalmat is, tekintve, hogy az áruhiány és a növekvő árak az online tér előnyeit erősítik fel, amelyek a ked-
vezőbb árakban és a termékelérhetőségben öltenek testet.  

A digitális vásárlások száma, ezzel párhuzamosan az e -kereskedelmi forgalom exponenciálisan növekszik, 
utóbbi az elmúlt közel hét évben megháromszorozódott. Hazánk az e-kereskedelmet folytató vállalkozá-
sok szempontjából az EU átlag alatt helyezkedik el. Figyelemre méltó, hogy ennek ellenére az e -kereske-
delmet folytató vállalkozások forgalma jelentősen meghaladja az EU átlagot. Az e-kereskedelem töretlen 
fejlődését mutatja, hogy 2021. I. félévében a pandémiás helyzet enyhülésével, tehát az offline kereske-
delem igénybevétele lehetőségének bővülése mellett is tovább növekedett az e -kereskedelmi tranzakciók 
volumene. 

2.2. AZ ELEKTRONIKUS KERESKEDELMET FOLYTATÓ SZEREPLŐK HAZAI ÉS 

NEMZETKÖZI SZINTEN 

Az online vásárlás és az e-kereskedelem elemzésekor nem hagyható el a szereplők és platformok azonos í -
tása, azok áttanulmányozása sem.  

A techipari óriáscégek az Amazon kivételével jellemzően nem kizárólag kereskedelmi tevékenységet folytat-
nak, hanem egyfajta platformot szolgáltatnak a technológia fejlesztések mentén, akár a kereskedele m n e k 
is. Például a Google többek közt keresőfelületet, a Facebook a közösség hálózat keretén belül akár reklám-
felületet és közvetlen marketinget, az Apple fejleszt, tervez, gyárt és forgalmaz fogyasztói elektronikai ter-
mékeket és szoftvereket és ezekhez kapcsolódó felhő-szolgáltatásokat , a Microsoft pedig a világ legnagy o b b 
szoftvervállalata. A példák csak a legjelentősebb szereplőket sorolják, de sorra vehetőek nemzetközi szinten 
a világ egyéb technológiai nagyvállalkozásai is. 

A kizárólag a kereskedelemre koncentráló webáruházak, mint a  hazánkban népszerű Alibaba és még na-
gyobb versenytársa, de nálunk kevésbé ismert a JD.COM, az EBAY vagy Rakuten, de akár a Home Depot 
egymással versengve növik túl az előző éves és a  tervezett forgalmakat. 

Ha a piac hasonló szegmensét hazai viszonylatokban vizsgáljuk, a tendenciák teljesen paralel módon követik 
a nemzetközi változásokat. 
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7.  sz. ábra – Webáruházak statisztikái 2020.évi adatok 

 

Forrás: GKI Digital (2021), ÁSZ szerkeszté s 

A hazai webáruházak, mint kiskereskedelmi platformok számának dinamikus növekedése minden statisztika i  
adatból kitűnik. A webáruházak számára vonatkozóan azonban csak nem egységes, és legfőképpen nem 
publikus módszertan alapján készült bizonytalan becslések állnak rendelkezésre. Az információk alapján 
azonban annyi kimondható, hogy a webáruházak száma nagyságrendileg 15 ezerre tehető. Az egyetlen közös  
pont ezekben az adatgyűjtésekben, hogy mindazokat a szereplőkkel számolnak, akik fogyasztóik számára  
lehetővé teszik az elektronikus vásárlást is. Áttekintve e tendenciák a nemzetközi aspektusát, kimondha t ó, 
hogy a digitális gazdaság egyre növekvő részét képezi az EU-ban is a globális digitális platformokon keresztül  
folytatott kereskedelem.  
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8.  sz. ábra – A legnagyobb forgalmú online kereskedők forgalma 2020 

A csaknem 15 ezer magyar webáruház b an 
2020-ban 113 millió alkalommal vásároltak a 
magyarok és több mint 1500 milliárd forintot 
költöttek el. Emellett a külföldi webáruháza k-
ban is elköltöttek további közel 1000 milliárd 
forintot.  
 
A GKI Digital publikációja szernt 2021-ben a 
legnagyobb forgalmú online kereskedő k 
több, mint bruttó 130 milliárd forintos online 
forgalommal dicsekedhetnek majd. Az abszo-
lút listavezető a közös, magyar központú cég-
csoportként működő eMAG-Extreme Digita l .  
E két óriás fúziójával egyébként olyan domi-
náns online vásárlási oldal jött létre, amely 
várhatóan a teljes magyar online eladás 15-
20%-át fogja adni a következő időkben. 

A 2020-ban a tizenöt legnagyobb hazai e-ke-
reskedő együttes forgalma meghaladta a 
bruttó 380 milliárd forintot, ami a teljes on-
line kiskereskedelmi piac 41%-át jelenti, míg 
a tavalyi évben sikeresen kézbesített rende-
lések száma megközelíti a 11,5 milliót.  
 
 

Forrás: GKI Digital (2021) 

Érdekes, hogy a köznyelvben számos olyan online kereskedői márka van jelen, amely a fogyasztók szemszö-
géből nézve magyar online kereskedő, miközben a gyakorlatban nem hazai tulajdonú (pl About You), nem 
klasszikus kereskedelemmel, hanem akár közvetítéssel foglalkozik, mint a Jófogás, vagy éppen nemzetk öz i  
szinten a cég szempontjából a magyar piac olyan elenyésző forgalmat produkál, hogy azzal a globálisan ér-
tékesítő óriás nem számol, arra stratégiát egyáltalán nem épít (Aliexpressz) 

Az online és offline értékesítés vonatkozásában azonban fontos beszéli a megváltozott szerepkörökről és  
funkciókról is. A koronavírus okozta korlátozások és a már taglalt megváltozott fogyasztói szokások megmu-
tatták, hogy az összetett, ún. többcsatornás működés megvalósítása lehet az új a forgalmak növeke dés e 
felé.  Az egységes vásárlói élmény érdekében az online és offline értékesítési csatornák között eltűnőbe n 
van az alá-fölé rendeltségi viszony, és az egymással szembeni versenyeztetés helyett inkább az integráció ra  
és az átjárhatóság megteremtésére, javítására törekszenek a kereskedők. (GKI Digial, 2021) 

Más szavakkal: egyrészt azoknak a kereskedőknek van jövője, akik a hagyományos offline vagy bolti érté-
kesítés mellett elérhetővé teszik termékeiket online is. Ugyanakkor a vásárlói élmények megtartása (és 
persze egyes szegmensek sajátossága okán)  miatt a bolti értékesítést is fenntartják.  Ezzel felkészülnek 
mind a változó társadalom és generációs fejlődés elvárásaira, és egyben a világszintű, kereskedelmet és  
gazdaságot befolyásoló folyamatokra is. A két szegmens közti átjárhatóság a kulcsa a hosszú távú fenn-
maradásnak.  
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2.3. VÁSÁRLÓI SZOKÁSOK AZ EU-BAN ÉS HAZÁNKBAN 

Az Eurostat adatai alapján 2020-ban az EU-ban leggyakrabban - közel azonos mértékben - a 16-24, illetve a 
25-54 közötti korosztály vásárolt online. A legjelentősebb növekedés az 55-74 éves korosztály esetében volt 
tapasztalható (7. sz. ábra). Ennek oka lehet a pandémia miatt kialakult helyzet, illetve korlátozások, amelyek 
következtében ez a korosztály is kénytelen volt az e-kereskedelmi platformot igénybe venni. Összességébe n 
az internetezők online vásárlásban résztvevők aránya 20%-kal nőtt 2010-hez képest. Az EUROSTAT felmé-
résben részt vettek elmondták, hogy azért részesítik előnyben az e-kereskedel met, mert bárhol, bármiko r 
kényelmesen tudnak vásárolni, szélesebb termékválasztékhoz férhetnek hozzá, illetve össze tudják hasonl í -
tani az árakat és meg tudják osztani véleményüket más fogyasztókkal.   

9.  sz. ábra – Online vásárlók korcsoport szerinti aránya 2010-2020 között az EU-ban* 

 
*(magán célra vásárolt terméke k vagy szolgáltat ások) 

Forrás: Eurostat (2020a ), ÁSZ szerkeszt és 

Az online vásárlások aránya a tagországok között jelentősen eltérő volt 2015-ben és 2020-ban. Hazánkba n 
2015-ben az online vásárlók aránya jelentősen az EU átlag alatt volt, azonban 2020-ra Magyarország meg-
közelítette az EU átlagot (8. sz. ábra; Eurostat, 2020a). A jelentős növekedés a gazdaságélénkítő progra m o k-
nak (Növekedési és Hitelprogram, Versenyképességi Program, Nemzeti Reform Program, stb.), a digitalizáció 
és az internet-elérhetőség javításának elősegítése érdekében meghirdetett állami támogatásoknak (többek 
között a Széchenyi terv, Ipar 4.0, Irinyi Terv, Magyar Információs Társadalom Stratégia (MITS, 2003), Nemzeti  
Szélessávú Stratégia (2005-2013), Nemzeti Információs Társadalom Stratégia (NITS). Nemzeti Infokomm u ni-
kációs Stratégia (NIS,2014-2020) vagy a Digitális Jóléti Alapcsomag) volt köszönhető, amelyet tovább foko-
zott a bankolási szokások fejlődése és a pandémia megjelenése is. 

A bankolási szokások fejlesztését célozza a DJP2.0 keretein belül kidolgozott Fintech Stratégia is, amely a 
hazai pénzügyi szektor digitalizációját támogatva, többek között a rendkívül gyorsan fejlődő pénzügyi -te c h-
nológiai megoldások támogatásá t tűzte ki célul.  
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10.  sz. ábra – Az EU-ban magáncélra árut vagy szolgáltatást vásárlók aránya – a teljes internethasználó k h oz  
képest – 2015-ben és 2020-ban  

 
1 Becsült adat 

*Az országok legutolsó adatszolgálta tá sa i alapján  

A felmérés az online vásárlók számát viszonyítja a teljes internethaszn áló k számához ez elmúlt 12 hónap adatai alapján  

Forrás: Eurostat (2020a ), ÁSZ szerkeszt és 

A statisztikai megközelí téseken túl aláhúzandó, hogy állami részről a nemzetgazdaság fejlesztéséhez a digi -
tális átalakulás gazdasági aspektusa kiemelt jelentőséggel bír.  Ennek jegyében ugyanis a Kormány a haza i  
vállalkozások digitális fejlesztésének támogatását jelölte meg prioritásként, amely a nemzeti digitális fejlesz-
tést előtérbe helyező Nemzeti Informatikai Stratégia keretében megalkotott DJP-n belül került megfogal m a-
zásra. Gyakorlati jelleggel tehát a fejlesztések által kiemelten szorgalmazta a hazai  vállalkozások online úton 
való kereskedelmének megvalósítását.  
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11.  sz. ábra – A legnépszerűbb online vásárolt termékek megoszlása terméktípusok szerint az EU-ban 
2019. IV. negyedévében 

 
Forrás: Reacty Digital 2021, ÁSZ szerkeszt é s 

Hazánkban 2020-ban a ruhaneműk, cipők, kiegészítők, sportcikkek internetes felületen történő megrend e-
lése volt a leggyakoribb. A ruházati cikkek vásárlása azért is lehet vonzó az újonnan vásárlók körében, mert 
az online vásárolt termék esetében a 45/2014. (II. 26.) Korm. rendelet 20. §-a alapján a fogyasztónak lehe-
tősége van azt átvételtől számított 14 napon elállnia a vásárlástól, így visszakapja a vásárlás teljes összegét 
– a szállítási költséget is. A termék visszajuttatását a fogyasztónak kell teljesítenie és a visszaküldés  során 
felmerült költségek a fogyasztót terhelik, azonban ezt a költséget a legtöbb esetben a kereskedők átvállalják  
a fogyasztótól. Az ételek, italok jelentős mértékű megrendelése a pandémia hatása, mivel a korlátozó intéz-
kedések alatt a vendéglátóegysége k zárva tartottak és csak elviteles vagy online vásárlásokat teljesíthettek 15 
(Lásd. 9. sz. ábra; KSH, 2020a). 

12.   sz. ábra – A 3 hónapon belüli internetes rendelések megoszlása terméktípusok szerint Magyarorsz á gon 
2020-ban 

 
Forrás: KSH (2020a), ÁSZ szerkeszté s 

                                                                        
15 https://www .ksh .hu/ d ocs/ h un/ xf tp /idos za ki/ ikt/ 202 0/0 1/in de x.html ) (Letöltés dátuma: 2021. augusztus 17.)  

https://www.ksh.hu/docs/hun/xftp/idoszaki/ikt/2020/01/index.html
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A vásárlási gyakoriságot tekintve az uniós felmérést megelőző három hónapban a vásárlók legnagyobb ará-
nya (35%-a) három-öt alkalommal, míg 34%-uk egy-két alkalommal vásárolt. Az elköltött összeg pedig leg-
nagyobb arányban (44%) 100-499 euró között szóródott és a vásárlók 31% más tagországi eladótól vásárolt 
(Eurostat, 2020a). 

A nem, életkor és iskolai végzettség tekintetében hasonló arányú adatok keletkeztek az online vásárlás té-
makörében, mint az internethasználat esetében. Közel azonosan arányban vásárolnak a férfiak és nők az  
interneten, azonban korosztályokat tekintve a legaktívabb online vásárlók a 25-34 éves és a 35-44 éves kor-
osztály (11. sz. ábra, Eurostat (2020a)). Ez utóbbi azért sem meglepő, mert ez a 25-34 éves korosztály az  
újonnan munkaerőpiacra belépők körét alkotják, illetve nekik kell az állandó életük kialakításához a legtöbb 
fogyasztási cikket megvásárolni, míg az idősebb korosztály már rendelkezik a tartós fogyasztási cikkeik je-
lentős többségével , nyugdíjcélú megtakarítások növelése, tartalékok gyarapítása jellemzi pénzügyi tranzak-
cióikat. Másrészt a 35-44 éves korcsoport szocio-társadalmi helyzete (fizetőképes kereslet, digitális érettség) 
is indokolttá teszi a változást. 

13.  sz. ábra – Az internethasználat és az online vásárlás nemek és korcsportok szerinti megosz lása   
2019-ben az EU-ban 

 
*az adott korcsoport összlétszámához viszonyított arány - kivétel a nemek szerinti internethaszn álat -   

(csoport=100 %)     Forrás: Eurostat (2020a ), ÁSZ szerkeszt és 

Hazánk online vásárlási szokásaira és a vásárlók összetételére ugyanazok a trendek jellemző k, mint amit 
korábban az EU felmérése is feltárt. Magyarországon a nemek közötti internethasználatai megoszlás  
egyenlő, amely megjelenik az online vásárlások arányaiban is. Továbbá az online vásárlás leginkább az 
internetet gyakran használók, a magasabb iskolai végzettséggel és az átlagosnál magasabb jövedelemmel 
rendelkezők körében a leggyakoribb, tekintve, hogy leginkább ők alkotják az erős fizetőképes keresletet 
is (NMHH, 2020). 
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2.4. PANDÉMIA HATÁSA AZ ONLINE VÁSÁRLÁSRA ÉS A  

VÁSÁRLÓI ATTITŰDÖKRE 
A világjárvány megfékezésére az országok korlátozó intézkedéseket vezettek be, amelynek egyik eleme az –  
élelmiszer és egyéb az életvitelt biztosító üzletek kivételével – a boltok bezárása volt. Ennek hatására a fo-
gyasztók felmerülő igényeiket a továbbiakban csak online voltak képesek kielégíteni, így a  vásárlások gyako-
risága 48%-kal nőtt 2020-ban, és az elköltött összeg tekintetében a vásárlók 56%-a többet szánt az online 
vásárlásra 2020-ban, mint 2019-ben. 

Kiemelkedően nőtt 2020-ban a hazai termékeket előnyben részesítő fogyasztók száma. A megkérdezett e k 
63%-a számára vált fontosabbá ez a szempont a rendelés során. A Loginet felmérése alapján új, eddig nem 
preferált termékkategóriák kerültek be a fogyasztók kosarába. Így 2020-ban a legkeresettebb termékek lis-
táján a ruházati cikkek, a drogéria és háztartási cikkek, illetve a játék-ajándék is megjelent Az e-keresked ele m  
fogyasztói között megjelentek a 60 év felettiek, akik közül a 83%-uk olyan terméket vett 2020-ban, amit 
korábban nem vásárolt meg. Ezek leginkább könyvek és egészséggel kapcsolatos termékek voltak (Pintér,  
2021). 

A felmérésben részt vettek nem érzik úgy, hogy a világjárvány hatására vásárolnának többet az interneten 
(Pintér, 2021). Azonban az élelmiszer- és meleg étel rendelések aránya egyértelműen növekedést mutatott,  
tekintve, hogy 2019 áprilisában 22% volt az élelmiszert rendelők aránya, míg ez a szám 2020. áprilisra 5%-
kal növekedett. 

 A meleg ételt rendelők aránya is növekedett, amely 2019-ben 25%-ról 2020 áprilisára 31%-ra nőtt, majd 
júniusban 4%-os csökkenés mutatkozott, amely csak ideiglenesnek volt tekinthető, mert szeptemberre is-
mét elérte az áprilisi állapotot (Pintér, 2020). 

A megkérdezettek közel fele továbbra is úgy véli, ugyanannyi időt tölt majd a jövőben a személyes (fizika i ) 
vásárlás során, mint az online térben. Leginkább az idősek és az alacsony keresetűek ragaszkodnak a szemé-
lyes boltban történő vásárláshoz, míg a magas  jövedelműek és a 18-29 éves korosztály inkább az online 
vásárlást részesíti előnyben (12. sz. ábra; Pintér, 2021). 

14.  sz. ábra – Vásárlói akarat alakulása a pandémia után (2021. éves felmérés  eredménye) 

 
Forrás: Pintér R. (2021), ÁSZ szerkeszt é s 

Az ELTE 2020 márciusában elvégzett online kérdőíves felmérése alapján a pandémia hatására Magyarors zá-
gon a fogyasztók a bevásárlóközpontok helyett inkább a kisebb boltokat, piacokat részesítették előnybe n, 
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illetve csökkentették a vásárlások gyakoriságát és növelték az online vásárlások alkalmának számát. Ugyan 
az első magyar fertőzöttekről érkező hír csak március 4-én érkezett, azonban a világjárvány hírének hatása  
hazánkban már 2020. januárban érezhető volt, amikor a háztartások elkezdték a tartós élelmiszereket és  
egyéb termékeket felhalmozni. Ennek hatására már januárban 7,6%-kal nőtt a kiskereskedelmi boltok for-
galma (előző év azonos időszakához viszonyítva), illetve 30%-kal növekedett a csomagküldő szolgáltatáso k 
forgalma (ELTE, 2020). 

A Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem (továbbiakban: BME) publikációja és a Hashem 2020.  
évi kutatása szerint a pandémia növelte a magasabb iskolai végzettségűek körében az online vásárlás i haj-
landóságot. A McKinsey&Company által közölt, 45 országban végzett felmérés azt igazolta, hogy átlagosan 
30%-os növekedés jellemezte az online ügyfélkör növekedését. A felmérés alapján a fogyasztók növelték az  
alapvető termékekre fordított kiadásaikat, azonban csökkentették az egyéni célú, ún. diszkrecionális költe-
kezést, ehelyett tartalékot igyekeztek képezni. Az Egyetem publikációja szerint az online vásárlások eseté-
ben megnövekedett a beltéri szabadidős tevékenység iránti kereslet, illetve a PWC (2020) felmérése szerint 
megnövekedett az online vásárolható élelmiszerek iránti kereslet is, amelyet igazol az is, hogy az egyik ame-
rikai webáruház élelmiszerforgalma ötvenszeresére növekedett az év első felében. A felmérés során a meg-
kérdezettek azt válaszolták, hogy azért nem választották a világjárvány előtt az online vásárlást, mert nem 
szívesen bízzák idegenekre az élelmiszerek kiválasztását, illetve a szállítási költség megdrágítja a vásárlás  
végösszegét. Hazánkban is megnövekedett az élelmiszerek iránti kereslet, tekintve, hogy a járvány elején a 
lisztértékesítés 168%-kal, a tartós élelmiszerek iránti kereslet 90%-kal emelkedett. Ez azonban nem volt tar-
tós, egy pánikszerű vásárlásnak volt nevezhető, így a vásárlások aránya e termékek tekintetében csökkené st 
mutatott (Rózsa, 2020). 

Az UPS 2021-es és a „Smart E-commerce Report” jelentése 10 000 fogyasztót kérdeztek meg Európában az  
online vásárlási szokásaikról . A felmérés rámutatott azokra az előnyökre, amelyek a fogyasztók döntéseit 
leginkább befolyásolják. Az online vásárlásoknál a fogyasztók a nagyobb kereskedőknél vásárolnak szívesen, 
azonban fontosnak tartják a kisebb vállalkozások támogatását is. A felmérés rámutatott arra, hogy a járvány 
megszűnését követően leginkább a 25-34 évesek fognak továbbra is online vásárolni (22%) – tekintve, hogy 
ők jelenleg is az online vásárlók legnagyobb csoportja – és az 55 év felettiek csupán 10%-a maradna a járvány 
után is az internetes vásárlás mellett. 

Habár az online vásárlások kényelmi funkciója megkérdőjelezhetetlen, a fogyasztók több szubjektív bizony-
talansági, kockázati kérdéssel is szembesülhetnek. 

A bizonytalansági tényezők között említhető, az eladó honlapján megadott és a leszállított termék közötti  
méretbeli, vagy minőségbeni különbség, amely ruházati termékek, vagy cipők esetében meghatározó, mivel  
jellegéből adódóan ez a vásárlási forma nem tud építeni a több érzékszerv által támogatott termék szelek-
cióra.  

Az online vásárlási formától visszatartó tényező lehet ezek mellett a nem megfelelő termék visszajuttatásá-
nak nehézsége, illetve a vásárlás értékének visszatérítésével kapcsolatos utánajárás. 

A fizetési módok esetében is felmerülhetnek dilemmák, bizonytalansági tényezők, érdekkonfliktusok . Míg a 
vásárló az utánvételes fizetési módot helyezné előtérbe, addig az eladó főként az előre utalást preferálja. A 
fogyasztó bizonytalanságát okozhatja annak a kockázata, hogy a megrendelt terméket meg fogja -e kapni ,  
ezért csak a termék átvételekor fizetné ki a terméket. Az előre utalás az eladó számára biztosíték, illetve a 
visszaküldést követően a visszatérítés idejéig eltelt időszakban számára felhasználható anyagi forrásként je-
lentkezhet. 

Megállapítható, hogy a koronavírus járvány hatására erősödött az e -kereskedelmi aktivitás, a járvány eny-
hülésének hatására azonban a vásárlói szokások visszarendeződtek, a vásárlók ismét a személyes vásár-
lást részesítették előnyben.  A vásárlók sok esetben továbbra is ragaszkodnak az offline (személyesen az 
üzletben) történő vásárláshoz, azonban a pandémia során olyan termékeket is vásároltak, amelyet koráb-
ban online nem vettek meg, ennek eredményeként az e -kereskedelem arányának fokozatos növekedése 
tapasztalható. A vásárlói szokások megváltozása olyan megközelítésű értékesítési modell kialakítását kö-
vetelte meg a vállalkozásoktól, amellyel jelentősen növelhették eladásaikat.  
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2.5. AZ E-KERESKEDELEM ÉS A SZÁLLÍTMÁNYOZÁSI IPARÁG FÜGGŐSÉGE 
Az elektronikus kereskedelem elválaszthatatlan részét képezi a szállítmányozás , csomagszállítás, tekintve, 
hogy az online megrendelés végső fázisa, amikor a termékeket a fogyasztók valamilyen szolgáltatás igény-
bevételével fizikailag kapnak kézhez. Ezek a szállítási módok történhetnek házhozszállítással, csomagp o n-
tokra történő kihelyezéssel – ez utóbbi esetben személyesen kell érte mennie fogyasztónak az általa megje-
lölt szolgáltatóhelyre. A szállítás belföldön többnyire közúton történik, nemzetközi csomagok esetében pe-
dig a vasúti, légi és vízi csomagszállítás valósul meg, vagy ezek valamilyen kombinációi .  

Adatok hiányában az elemzés nem tudja bemutatni, hogy az e-kereskedelem melyik áruszállítási módot vesz i  
a leginkább igénybe és annak milyen arányát teszi  ki, azonban a vasúti áruszállítás a nagy súllyal rendelkez ő 
és hosszú útvonalat igénybe vevő szállítási módszerek egyik legkedvezőbb formája, míg az e-keresked ele m  
legrugalmasabb eszköze a közúti szállítás, amelynek legnagyobb előnye a háztól-házig történő szolgáltatás , 
illetve a kisebb méretű és könnyebb súlyú termékek szállítása. 

Az e-kereskedelemben a szállítási módok a vásárlási szokásokat is befolyásolják, melyet az UPS 2021 -es és a 
„Smart E-commerce Report” felmérése is igazol, amely szerint a fogyasztók 85%-a számára fontos a vásárlás  
során alkalmazott házhozszállítási partner kiléte (Műszaki Magazin, 2021). 

A vásárlás során a termékátvételi módok is átalakulást mutattak. Növekedett (2019. április 78%-ról ,  
2020. áprilisra 80%-ra, szeptemberre 84%-ra) azoknak a száma is, akik az online vásárlás során a futárszol -
gálattal történő kiszállítás módját preferálták leginkább, és csökkent az üzletekben (a 2019. évi 32%-ról ,  
2020-ra 21%-ra) személyes átvételi módot preferálók aránya, illetve csökkent a csomagpo ntok átvételi nép-
szerűsége is (Pintér, 2020). 

A csomagkézbesí tés a jövőben nagy változásokon mehet át, amelyet nagymértékben befolyásol a nyers -
anyagokés a munkaerő jelentős költségdrágulása. A Portfolio Bengyel Ádámmal – az egyik vezető csomag-
automata szolgáltató vezérigazgatójával – folytatott beszélgetést, aki felhívja a figyelmet arra, hogy a nö-
vekvő e-kereskedelemmel a fogyasztóknak napjában már nem csak egyszer lesz szükséges csomagot át-
venni, hanem akár 3-4 alkalommal különböző szolgáltatóktól, amely a fogyasztó számára a telefonos egyez-
tetések miatt kényelmetlenné válhat. Továbbá fontos szempont, hogy sokan munkaidőben szállítanak, így 
egyes fogyasztók nehezen tudják megoldani a futártól történő átvételt, így kényelmes ebb alternatívává vál-
hatnak a csomagautomaták. Jelentős előnyük, hogy a szállítás költésgének csak 50%-át teszi ki az üzemanya g 
és a munkaerő költsége, így a működésük és ezáltal szolgáltatásuk ára versenyképesebb tud maradni, to-
vábbá a vásárló a neki legkényelmesebb időpontban – akár hétvégén is – átveheti a termékét. Természete-
sen a nagyobb méretű csomagok átvétele még ilyen módon nem megoldott, azonban az e-keresked ele m  
termékeinek jelentős többségét a kis és közepes méretű termékek alkotják (Ditróy-Pásztor, 2021). 

A csomagautomata szegmens egy olyan üzletág, amelynek a kiépítése rendkívül tőkeigényes, a havi fenn-
tartásához is magas költségeket hordoz. Ezért a piaci szegmenset birtokló, azon osztozó szereplők száma 
jelenleg is véges és a jövőben is várhatóan az marad. A robotizáció és az automatizáció előretörése kettős  
hatású lehet, egyrészt a konkurenciaként működő „futárszolgáltatások” munkaerej ét válthatja le részben ,  
másrészt véget vethet a fizikai, élő munkás átadó -kézbesítő alternatíváknak. A Kínából beérkező, kisértékű 
vám és áfa-köteles termékek automatába történő rendelése új távlatokat nyitat a piac előtt.  

Az e-kereskedelemben a szállítási módok és az innovatív termékátvételi módok is egyre nagyobb befo-
lyást gyakorolnak a vásárlási szokásokra. Az árukiszállítás területén a csomag automaták fokozott térnye-
rése figyelhető meg, lévén az emberek a világjárvány első két hulláma alatt a házhozszállítást preferálták, 
a némileg visszarendeződő munkakörnyezet azonban e területe n is változást hozott: a csomag automaták 
a napi 24 órás hozzáféréssel, és az automaták áru visszaküldési funkciójával közkedvelt és népszerű szol-
gáltatásnak bizonyulnak. 
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Ahogyan arra az ÁSZ a 2020. májusában közzétett „Az internetes kereskedelem bővülésének közpénzüg yi  
szempontjai” c. elemzésében rámutatott, a hazai jogszabályi környezet folyamatosan fejlődik,  lépést tart az  
uniós szabályozással. (Állami Számvevőszék, 2020). Az ÁSZ akkori álláspontja szerint mind a közösségi és EU-
s, mind a hazai szabályozási környezet változásai csökkentették az adó- és vámbeszedés területén fennál ló 
kockázatokat, azonban azokat teljes egészében nem tudták megszüntetni. A korábbi elemzés óta eltelt egy 
évben a hazai jogrendszerben törvénymódosítás16  - mint jogharmonizációs lépés - az e-kereskedelemre vo-
natkozó áfa csomag kapcsán történt, melynek hazánk maradéktalanul eleget tett. Jelen elemzés megírása-
kor még nem áll rendelkezésre adat arról, hogy az adó- és vámbeszedés területén fennálló kockázatok mi-
lyen mértékben szorultak vissza, azonban az uniós szabályozás ismeretében kialakított álláspont az, hogy a 
jogharmonizációval Magyarország hozzájárul a hazai termékek versenyképességének védelméhez, és az e -
kereskedelem kapcsán felmerülő kockázatok, visszaélések minimalizálásához.  

Az EU 2000-ben fogadta el az E-kereskedelmi direktívát17. Ezt követően a digitális tér jelentősen átalakult,  
melynek következtében szélesebb körű, mély és folyamatosan frissülő, a változásokhoz alkalmazkodó sza-
bályozásra van szükség. A pandémia rámutatott, hogy az offline világ szabályozási eszközei (pl. ÁSZF, Ptk. 
adásvételi szerződés általános szabályai) esetenként meghaladottak; látható azonban, hogy az uniós szabá-
lyozás reagál a kihívásokra, az adópolitika, a fogyasztói versenyjog, a kibervédelem terültén megindult egy 
új, stratégiai alapokon nyugvó szabályozás, amely megalapozza és előirányozza az online környezet korsze-
rűsítésére tett törekvéseket, az online tér biztonságosabbá tételét, egyben hozzájárul az uniós online keres-
kedelmi piactér megbízhatóságának növeléséhez , ezáltal a tagállamok, köztük Magyarország közpénzü gyi  
helyzetének átláthatóságát, tervezhetőségét is elősegíti. 

Az online kereskedelem szabályai még a határokon átnyúló értékesítések fellendülése előtti időkben, a klasz-
szikus „katalógusos” értékesítésekre kerültek megalkotásra18 (Nagy, 2020). Időszerű a szabályozások frissí-
tése, az uniós és nem uniós vállalkozások közötti tisztességes verseny, valamint az áfacsalás elleni küzdelem 
támogatása érdekében is elengedhetetlen. 

A terület legszámottevőbb összefüggései az adójog, a versenyjog, a fogyasztóvédelmi versenyjog, az adat-
védelem és a kibervédelem területén észlelhetőek. 

3.1. ADÓPOLITIKA – KÖZPÉNZÜGYI SZEMPONTBÓL ELŐNYÖS VÁLTOZÁ-

SOK, PROTEKCIONISTA INTÉZKEDÉSEK, CSALÁS ELLENI KÜZDELEM 

Az uniós adójogi szabályozás19 változásai 2021. júliusában léptek életbe, és a nemzetközi megneve zés en 
hozzáadott –érték adót (HÉA) vagyis az általános forgalmi adót (áfa) vették célba. Ennek oka az, hogy a ko-
rábbi uniós jogszabályi környezetben az alacsonyabb áfa kulcsot alkalmazó ország webáruháza könnyen ver-
senyelőnybe kerülhetett egy olyan tagállamból értékesítő webáruházzal szemben, ahol magasabb az áfa  
kulcs (Laczka-Aracsi, 2020). Ez a szabályozás hazánkat különösen hátrányosan érintette, hiszen a legtöbb 
termék és szolgáltatás esetében alkalmazott 27%-os áfa kulcs, az unió egyik legmagasabb áfa kulcsa. Vagyis ,  
ha egy német vállalkozás webshopon keresztül értékesített Magyarországra, lehetősége volt a saját orszá-
gában megfizetni az áfát mindaddig, amíg az éves értékesítéseinek összege Magyarországon el nem érte a 
35 000 eurós értékhatárt. Ezáltal a megfizetett áfa egyrészt nem a magyar költségvetést gyarapította, más-
részt pedig a német vállalat 19%-os német ÁFÁ-t fizetett, amennyiben a magyar vállalat élt az eladó országa 

                                                                        
16 2021. évi LXIX. törvény egyes adótörvé nye k módosít ásár ól 
17 Az Európai Parlament és a Tanács 2000/31 /EK irányelve (2000. június 8.) a belső piacon az informá ci ós társadalom mal összefüg g ő szolgálta t á s o k ,  
különöse n az elektroni kus kereske del e m, egyes jogi vonatkozásair ól (Elektroni kus kereske del e mr ől szóló irányelv)  
18 Ecommer ce Hungary: Webshopokat is érintő adózási szabályok változása 2021-től (2020.1 1. 0 4 ) 
19 A TANÁCS 2006/1 12 /E K IRÁNYE LVE 2006. nove mbe r 28. a közös hozzáadot té rt é ka dó -re ndszerr ől (HÉA-irá nye l v) 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX:32000L0031
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX:32000L0031
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szerinti fizetési lehetőséggel , akkor a magyar vállalatnak 27%-os áfát kellett megfizetnie, tehát magasabb 
közteherviselési kötelezettség miatt kevesebb bevétel maradt a kezében. 

A 2021. júliusában életbe lépő jogszabályvál tozás értelmében, ha a webshop EU-n belüli távértékesí tésein e k 
összesített értéke a folyó naptári év és azt megelőző naptári év során meghaladja a 10 000 eurós (áfa tv. 
256. § (3) bekezdése alapján 3,1 millió Ft) értéket, akkor a vevő országának adókulcsával kell áfát fizetni. A 
korábbi szabályozás is ismerte az ún. fogyasztó letelepedési helye szerinti adózást, de csak meghatároz o tt 
értékhatárt (a tagállam választása szerint évente 35 ezer eurót, vagy 100 ezer eurót) meghaladó értékesí té-
sek esetén. Tehát a jelenlegi új szabályozás az értékhatár csökkentésével növeli a vevő országának költség-
vetésébe fizetendő áfa összegét, emiatt közpénzügyi szempontból Magyarország számára kedvezően hathat 
(Nagy, 2020). 

Az uniós jogalkotók további - a hazai termékek szempontjából protekcionista -célja volt csökkenteni az uniós  
kereskedők olcsó, távol-keleti dömpingtermékeket forgalmazó cégekkel szembeni versenyhátrányát. (Store  
Insider, 2020). A korábbi szabályozás szerint az EU-n kívülről érkező áruk 22 eurós összeghatárig vám- és áfa  
mentesek, míg a 22 és 150 euró közöttiek vámmentesek voltak, de áfát kellett fizetni utánuk. A vámhatár o-
kon átnyúló online kereskedelem korábbi szabályozása súlyos bevételkiesést eredményezett az EU és a tag-
államok költségvetésében, az unión kívüli kereskedőket pedig jogosulatlan előnyhöz juttatta, továbbá az  
alulértékesítés és az ajándékként történő behozatal révén teret adott az áfa csalásnak. 2021. július 1-jétől  
megszűnt az unión kívülről érkező 22 euró alatti áruk áfa mentessége, 150 eurós értékig azonban a terméke k 
behozatala továbbra is vámmentes marad 20 (NAV, 2021b). 

Szintén közpénzügyi célok, pontosabban az áfa csalások elleni küzdelem indokolta azt, hogy az Unió adófi -
zetési kötelezettséget írt elő az online piacterek, platformok számára. Ezen platformok (pl. eBay, eMag) elő-
segítik a felületükön történő, harmadik országbeli eladók tagállami, így magyarországi termékértékesítésé t. 
Korábban az online piacterek üzemeltetője nem volt felelősségre vonható, ha a kereskedő a piactéren érté-
kesített termék után nem fizette meg az áfát. Ez év júliusától a platform köteles ezen ügyletek után az áfa  
megfizetésre, mivel az online piactereket az értékesítési lánc köztes szereplőjének tekinti az új szabályozás  
(Store Insider, 2020). 

Az áfa csomag a határon átnyúló kereskedelem adminisztrációs terheit is enyhíteni célozza. 2021. július 1-
jétől működésbe lépett az egyablakos rendszer (OSS rendszer), amely egyszerű, hatékony elektronikus ügy-
intézési lehetőséget rejti magában. Az egyablakos rendszert a szűkített/mini egyablakos rendszer (MOSS ) 
kibővítésével hozták létre. Kialakítását és működtetésének szabályszerűségét az ÁSZ 2017-ben ellenőrizte. 21 

A rendszer alkalmazása a vállalkozások számára csak lehetőség, nem kötelező (NAV, 2021a). Az egyablak os  
rendszer alaptényállása az, hogy ha egy vállalkozás a Közösség valamely más tagállamában nem adóalanyo k-
nak nyújt szolgáltatásokat, Közösségen belüli távértékesí tést teljesít, vagy importált termékek távértékes í -
tését végzi, akkor a fogyasztó, vevő letelepedése, illetve a termék rendeltetési helye szerinti tagállamba n 
adóznia kell. Egyablakos rendszer hiányában a vállalkozásnak minden egyes vevő tagállama szerinti adóha-
tósághoz külön-külön be kell jelentkeznie, majd az egyes tagállamokban az ott érvényes szabályok szerint 
bevallásokat kell készítenie, és befizetéseket kell teljesítenie (NAV, 2021a). 

Ha a vállalkozás regisztrál az egyablakos rendszerbe, akkor elegendő bevallási időszakonként egy egységes  
bevallást benyújtania minden tagállamra vonatkozóan, melyeket a NAV továbbít azoknak a tagállamokn a k, 
amelyeket a vállalkozás a bevallásában feltüntet. Az adófizetés egy összevont utalással teljesíthető, amelyet 
a NAV a bevallásnak megfelelően továbbít a teljesítés helye szerinti tagállamoknak. (NAV, 2021a) 

                                                                        
20 Nemzeti Adó és Vámhi vat al : Megszűni k a 22 eurós áfa-me nt ességi értékhatár (2021.0 4. 0 8. ) 
21 Az ellenőrzé st az ÁSZ a 2015-2 0 1 6. I. negyedé vi , a Nemze ti Adó és Vámhi vat al informati kai rendszer ei ne k ellenőrzé sé hez bekért adatok al a pj á n 
végezte. Az Állami Számve vőszé k (2017) jelentésé be n megálla pít ott a, hogy „a távolról is nyújtha t ó szolgáltat ások bevallás -fel dol g ozá si rendsz e r é t  
(MOSS) 2015. évben a NAV az EU Bizottsá g specifi ká ci ój a alapján alakította ki. A távolról nyújthat ó szolgáltatá sok után befiz etett HÉA feldolgo z á s a  

során az informati kai rendszer szabálysze r űe n biztosított a a mindenk or aktuális HÉA-kul csok alkalma zá sát, a beérke ző befizet é se k tagállamok közöt t i  
felosztá sát , a hibák és eltérése k kezelését . 

 



 

29 

 E L E M Z É S  

Megállapítható, hogy a HÉA irányelv 2021. július 1 -jétől hatályba lépett módosítása a külföldről (nem EU 
államból) rendelt áru utáni köte lező áfa fizetés elrendelésével bezárja a kiskaput a távol keleti dömping-
termékek előtt, a fogyasztás helye szerinti adózás előírásával pedig egyaránt kedvez a hazai gazdálkodók-
nak és a költségvetési bevételek növekedésének.22 

Költségvetési bevételek szempontjából a e -kereskedelem és az adózás kapcsolatának másik megközelí tés e, 
hogy - mint arra az Állami Számvevőszék A digitális gazdaság megadóztatásának aktuális kérdéseiről című 
elemzése is rámutatott - a digitális gazdaság esetében adózási szempontból alapvető problémát jelent, hogy 
a digitális szolgáltatást nyújtó világcégek nyereségük arányában sokkal kevesebbet adóznak, mint a hagyo-
mányos gazdaság szereplői, és nem ott adóznak, ahol hozzáadott értéket teremtenek. Ennek oka, hogy az  
adózás a fizikai jelenléten alapul. Ezáltal számos ország – így Magyarország is – sokkal kevesebb adóbevét el -
hez jut globális és határokon átnyúló digitális szolgáltatást nyújtó vállalatok tevékenysége után, mint ami  
méltányos lenne. Érthető, hogy ezért Magyarország elkötelezett egy olyan adójogszabályi változásban, de 
akár új adónem bevezetésében, amik biztosítják számára, hogy a globális digitális szolgáltatást nyújtó vállal-
kozások adóelkerülési lehetőségei csökkenjenek. (ÁSZ, 2020) 

3.2. VERSENYJOGI ÉS FOGYASZTÓVÉDELMI VERSENYJOG – ÚJ MÓDSZE-

REK A VERSENYJOGI KORLÁTOZÁSOK NYOMÁN, TÖREKVÉS A SZA-

BÁLYOZÁSOK EGYESÍTÉSÉRE 

Az internetes értékesítés elterjedése olyan új piaci megoldások kialakulásához vezetett, amelyek számos  
kérdést vetnek fel nemcsak adójogi, hanem versenyjogi és fogyasztóvédelmi szempontból is. Az EU kiemelt 
célja az európai egységes digitális piac kialakítása, aminek az egyik sarokköve a tagállami határokon átnyúló 
internetes kereskedelem (Európai Tanács, 2021). E cél elérése érdekében az uniós versenyjog23 az onl ine 
piacterek, platformok által vállalkozókkal szemben alkalmazott korlátozások felszámolására törekszik.  

A versenykorlátozás egyik legtipikusabb példája az, amikor a gyártó és a forgalmazó megállapodtak abban, 
hogy a forgalmazó nem értékesít más nemzetiségű vagy tartózkodási helyű személyeknek online. A 2018 -
ban életbe lépett Geoblocking24 rendelet már megtiltja a vevők indokolatlan és hátrányos megkülönbö zte-
tését az állampolgárságukra, lakóhelyükre vagy letelepedési helyükre hivatkozva (Göndöcz, 2018). 

Verseny korlátozása valósul meg akkor is, ha gyártók azt írják elő a kereskedőik számára, hogy online piac-
téren nem kínálhatják az adott terméket, vagy rögzítik az online értékesíthető termékek minimum árait.  
Mind a piacra lépés korlátozását, mind pedig a minimális vagy fix viszonteladási árak meghatározását is tiltja  
az uniós versenyjog. Az árrögzítések, illetve a legkisebb ár előírása amellett, hogy korlátozzák az árcsökke nt ő 
versenyt, új kihívások elé is állítják az uniós szabályozást. A platformok a rögzített árak megtartását ugyanis  
algoritmusokkal ellenőrzik. Azonban a platformok által használt algoritmusok ma már összehangolt „gon-
dolkodásra” is képesek, tehát több esetben algoritmusok rögzítik a magasabb árakat és ezzel kartellt valósí -
tanak meg (Marosi, 2021). Az uniós versenyjog legújabb kihívása a robotkartellek szabályozása. Ebben az  
esetben a vállalatok nem közvetlenül játszanak össze, nem egyeztetnek egymással, hanem az algoritm us o-
kat úgy állítják be, hogy azok "önmaguk" dönthessenek a versenytársakkal való összehangolt árazás mellett.  
(Domokos, 2020) Kérdésként merül fel, hogy hogyan tudja kezelni a jog azt a helyzetet, ha kartellek mögött 
nem az ügyvezetés (nem a felek kifejezett megállapodása) áll, hanem azt algoritmusok idézik elő  

                                                                        
22 Csiki Gergely: Jönne k a könnyít ése k – Így adózunk 2021-be n (Portfoli o, 2020.10. 1 6 ) https://w ww . port foli o. hu/ga zdasag /2 02 0 1 0 16 /j onne k -a -
konnyit ese k-ig y-a dozunk -2 0 2 1 -be n-4 5 2 94 0 Letöltés dátuma : 2021.09. 0 7. 
23 Az Európai Unió működé sé r ől szóló szerződé s (a továbbia k ba n: EUMSZ.) 101., illetve 102. cikke tartalmazza a versenysza bál y oka t. Magyaror s zá g o n 
az e cikkek hatálya alá tartozó 1996. évi LVII. törvény a tisztessé gt el e n piaci magatartá s és a versenykor lát ozás tilalmáról szóló törvény rendelkezé s e i t  
kell alkalmazni . 
24 AZ EURÓPAI PARLAM E NT ÉS A TANÁCS (EU) 2018/30 2 RENDE LE T E (2018. február 28.) a belső piacon belül a vevő állampol gá rság a, lakóhel ye  va g y 
letelepedé si helye alapján történő indokol atl a n területi alapú tartalomkorlát ozással és a megkül önbözt eté s egyéb formáival szembe ni fellépésr ő l ,  

valamint a 2006/2 0 04 /E K és az (EU) 2017/23 9 4 rendelet, továbbá a 2009/22 /E K irányel v módos ítá sár ól  

 

https://www.portfolio.hu/gazdasag/20201016/jonnek-a-konnyitesek-igy-adozunk-2021-ben-452940
https://www.portfolio.hu/gazdasag/20201016/jonnek-a-konnyitesek-igy-adozunk-2021-ben-452940
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(Marosi, 2021). Szintén jogi kérdéseket vet fel annak megítélése, hogy az algoritmus marad-e az azt alkal -
mazó platform irányítása alatt, illetve az algoritmust fejlesztő és az abból profitáló vállalkozások együttese n, 
vagy egyénileg felelnek-e (Autorité de le concurrence, 2020.). 

15.  sz. ábra – Az egységes uniós szabályozás előnyei 

 
Forrás: ÁSZ szerkeszt és 

A határon átnyúló szolgáltatások terjedését az eltérő tagállami szabályozások is akadályozzák. Jelenleg több 
mint 10.000 online platform működik az Unió tagállamaiban, amelyek 90 %-a kis és középvállalkozás. Szá-
mukra a tagállamomként eltérő szabályozásnak való megfelelés erőforrás igényes, és az ellehetetleníti ter-
jeszkedésüket. A kis és középvállalkozások kiszorításával egyidejűleg nem kapnak teret az innovatív forga l -
mazási módszerek sem, így a tagállami szinten eltérő szabályozás egyúttal az innovációt is akadályozza (Né-
meth, 2021). 

Az egységes szabályozás segíti a vállalkozásokat a piacra lépésben. Ezt jól mutatja az itthon 2018.január 3. 
napján a hazai törvényben történt átültetéssel életbe lépett PSD2 (Payment Services Directive/Pénzforgal m i  
szolgáltatásokról szóló) irányelv25, amely megreformálta az európai elektronikus fizetési piacot (Turzó, 
2019). A PSD2 elsősorban a verseny és innováció elősegítését célozza a pénzügyi szolgáltatások terén. A 
PSD2 képes volt arra, hogy megnyissa a piacot az új belépők előtt azáltal, hogy lehetővé tette azt, hogy 
fizetéskezdeményezési szolgáltatón keresztül az ügyfelek pénzforgalmi számlájukról anélkül kezdemén y ez-
zenek fizetést, hogy bankjuk online csatornáját használnák (Deloitte, 2016). 

Az egységes szabályozás hiánya a fogyasztói oldalon az illegális tartalmak, a termékeket, szolgáltatások at 
érintő félrevezető tartalmak elleni védekezést és a hatékony szankcionálást is nehezíti (Németh, 2021), ezért 
a versenyjognak ma már a fogyasztóvédelemben is  szerepet kell vállalnia, hiszen ezen platformokon az üzleti  
vállalkozások és a fogyasztók is kiszolgáltatottak. 

Mivel az online platformok a versenytársai tól és a fogyasztóktól függetlenül képesek meghatározni az adott 
piacon a kereskedelmi feltételeket, az unió sem késlekedhetett a szabályozással (Németh, 2021). 

2020 decemberében benyújtott javaslat csomag – a Digital Market Acts (DMA) és a párja a Digital Services  
Act (DSA)26  nem klasszikus versenyjogi szabályokat tartalmaznak, hanem úgynevezett -ex ante, előzetes  

                                                                        
25 A belső piaci pénzfor gal mi szolgáltatá sokr ól és a 2002/6 5/ E K, a 2009/11 0 /E K és a 2013/36 /E U irányel v és a 1093/2 0 1 0/E U rendelet módosít á s á r ól ,  
valamint a 2007/6 4 /E K irányel v hatályon kívül helyezé sér ől szóló 2015. novembe r 25-i (EU) 2015/2 36 6 európai parlame nt i és tanácsi irányelv 
26 Javaslat - Az Európai Parlament és a Tanács rendelete a digitális ágazat vonatkozásában a megtámadható és méltányos piacokról (digitális  

piacokról szóló jogszabály) és a digitális szolgáltatások egységes piacáról (digitális szolgáltatásokról szóló jogszabály)  
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előírásokat.  A szabályozásban nincs releváns piac meghatározás, nem használja az erőfölény szót. Szabályo-
zási metódusa az, hogy meghatározza a piac szereplőit, és előzetesen előír számukra bizonyos kötelezettsé-
geket, amelyek a platformok működését szabályozzák. Ezek még csak rendelet tervezetek, még folyik a vita  
róluk (Marosi, 2021). 

A szabályozás célja, hogy a digitális térben a tájékozódást, vásárlást, kommunikációt biztonságossá, megbíz -
hatóvá tegye, ezáltal kisebb vállalkozások és a fogyasztók ne kerülhessenek hátrányos helyzetbe (Német h,  
2021). 

Ha a vásárlási folyamat oldaláról közelítjük meg a veszélyeknek való kitettséget, akkor a vásárlói tudatossá-
got hangsúlyozni szükséges már a net használat védettségénél, majd a honlap megbízhatóságánál is.  Nyil -
vánvalóan többek között nem mindegy, engedéllyel rendelkező kereskedőtől vásárolunk-e és hogy böngé-
szőnket mennyiben védjük le, az online tevékenységünket mennyiben tesszük publikussá, mások számára 
láthatóvá. Fontos számba venni az online kínálat hitelességét is. A fényképek nem téveszthetik meg a fo-
gyasztókat, ügyelnünk kell a termékről közzétett információk hitelességére és teljességére is.  Az irreálisan 
magas árak alkalmazása a fogyasztók megtévesztése, a vásárlók becsapása lehet.  A megrendeléseknél a 
pénzügyi adatok és információk védettségét kell magunkénak tudni, az árura vonatkozó szállítási felételeket, 
és biztosítási információkat kell ismerni. Tisztában lenni a szállítás idejével, a vonatkozó szállítási- és termék-
garanciákkal. Publikusnak kell lennie a visszaküldési feltételeknek, a szerződéstől való elállási jognak és fon-
tos tudni, hogy a vélt sérelem esetén hova fordulhatunk fogyasztóvédelmi lépésként. Mindezek a vásárlói  
tudatosság ismérvei, melyekkel rendelkeznie kell az online térben vásárlónak és melyek sérülékennyé teszik 
a nem tudatos vásárlót. 

A gyakorlat oldaláról látni szükséges, hogy bár a fogyasztók közül sokan nem szívesen élnek ezzel a vásár-
lási móddal, a világjárvány hatására rákényszerültek az internete s vásárlási lehetőségek használatár a. 
Egyrészt az „új belépők” felkészültsége nem minden esetben megfelelő, ami jelentős kockázatot hordoz. 
Technikai tájékozottság és tudás hiánya sérülékennyé teszi a vásárlót.  
Emellett pedig a digitális felkészültség sem  minden esetben jelent vásárlói tudatosságot, a fiatalok közül 
sokan –  bár kiemelkedő digitális jártassággal rendelkeznek –  nem elég érettek az online vásárláshoz, sok-
kal kitettebbek az adataikkal való visszaélésnek. 

Figyelmet érdemel az online kereskedele m keretében lebonyolított illegális kereskedelem területe is. Jó 
példa a fegyverkereskedelem, amely sok más termék mellett– a biztonsági kockázatok fennállásával - gaz-
dasági károkat okoz a központi költségvetésnek és a piac szereplőinek, mivel az ezen a cs atornán beszerzett 
fegyverek olcsóbbak a Magyarországon kaphatóknál, hiszen magánimportként a minisztérium haditechni ka i  
engedélye nélkül érkeznek, és az alacsonyabb 19-20 százalékos külföldi áfa-kulcs alá esnek. (Magyar Idők, 
2021).  

Nem elhanyagolhatóak a hamis gyógyszerek és gyógyszernek látszó készítmények internetes kereskedel m é-
nek gazdasági és jogi következményei sem. (PTE, 2020) Európában évente 17 milliárd doboz gyógyszer kerül  
forgalomba – az ÁSZ külön elemzésben foglalkozik a gyógyszer-túlfogyasztás problémájával -, ebből minden 
tizedik doboz hamis. Magyarországnak 10 százalék részesedése van az európai gyógyszerpiacból. Hazánkba n 
régebben főként életmódszereket, potencianövelő és fogyasztó szereket, ma már viszont bármilyen készít-
ményt hamisítanak27 (Ilku, 2018). Évente mintegy 130 milliárd forint kárt okoznak a hamis gyógyszerek Ma-
gyarországon, ez a teljes hazai gyógyszerforgalom 13 százaléka, az EU-ban regisztrált hamis készítmény e k-
nek pedig a 4 százaléka.28 (Glanz, 2016). 

                                                                        
27Ilku L. Btk. módosí tá ssal az illegális gyógysze r ker eske del e m ellen OrientPr e ss (2018.0 1. 1 6 ) https://w w w. or ie nt pr ess. hu/ci k k/2 0 1 8 -0 4 -0 5 _e g y - e v -
bortonbunte te st -i s -ka phat na k-az-ill eg ali s -g yog ysze r ker eske dok (Letöltés dátuma: 2021.09 . 16 ) 
28Glanz J. A hamis gyógyszer e k 130 milliárd forint kárt okozna k Magyar or szág on Infome d (2016. 11 . 03 ) https://w w w.i nfor me d. hu/bete g -
segek/phar m a col og y/a -ha mi s -g yog ysze re k -1 3 0 -milli ar d-fori nt -ka rt -okozna k-m ag yar orszag on -2 09 9 8 3. ht ml (Letölté s dátuma: 2021.0 9. 1 6 ) 

 

https://www.orientpress.hu/cikk/2018-04-05_egy-ev-bortonbuntetest-is-kaphatnak-az-illegalis-gyogyszerkereskedok
https://www.orientpress.hu/cikk/2018-04-05_egy-ev-bortonbuntetest-is-kaphatnak-az-illegalis-gyogyszerkereskedok
https://www.informed.hu/betegsegek/pharmacology/a-hamis-gyogyszerek-130-milliard-forint-kart-okoznak-magyarorszagon-209983.html
https://www.informed.hu/betegsegek/pharmacology/a-hamis-gyogyszerek-130-milliard-forint-kart-okoznak-magyarorszagon-209983.html
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A gyógyszer bizalmi termék, mert a beteg nem tudja megítélni a termék hatását. A legális termék minőségét 
a gyártó, a forgalmazó, illetve a hatóság által nyújtott garancia biztosítja . Az interneten vásárolható gyógy-
szerek többsége azonban kikerül e zárt láncból29 (Fittler, 2016). 

Magyarországon interneten keresztül csak vény nélkül kiadható, közfinanszírozásban nem részesülő készít-
mények igényelhetők,30 és legálisan internetes gyógyszerértékesítést csak gyógyszertárak végezhetnek, me-
lyekről az Országos Gyógyszerészeti és Élelmezés-egészségügyi Intézet (OGYÉI) listát vezet.31 Az EU területén 
a gyógyszerek interneten keresztüli forgalmazásának alapjait az Európai Parlament és a Tanács 2001/83 /E K 
irányelve32 határozza meg, amely kimondja , hogy az Unió területén interneten keresztül csak az forgalmaz-
hat gyógyszert, aki az adott tagállamban rendelkezik gyógyszerforgalmazási engedéllyel 33 (HGYSZ, 2019). 

A gyógyszerkereskedelemet az OGYÉI felügyeli, amely bejelentés alapján jár el. Bejelentés esetén a gyógy-
szerészeti államigazgatási szerv határozatával elrendeli a kifogásolt oldal, vagy termék ideiglenes eltávolí tá-
sát a honlapról . A tárhelyszolgáltató a határozat vele történő közlését követő egy munkanapon belül köteles  
ennek eleget tenni, különben az OGYÉI 100 ezer forinttól 1 millió forintig terjedő bírsággal sújthatja.34 Az  
OGYÉI a blokkolt hirdetéseket, illetve weboldalakat közzé is teszi.35 A határozatok kiadmányozásával egyide-
jűleg az OGYÉI feljelentést is tesz ismeretlen tettes ellen36 (HENT, 2015). A Btk.37 2019. január 1-től bünteti  
külön tényállás alapján a gyógyszerhamisítást, és a gyógyszerhamisításra irányuló előkészületet is. Kimondj a , 
hogy a hamis, meghamisí tott vagy Magyarországon nem engedélyezett gyógyszerek forgalmazása, az azzal  

való kereskedés bűncselekmény, melynek büntetési tétele alapesetben 3 év.38 A tényállásnak szabálysértés i  
alakzata is van, amennyiben nyomozás során bűncselekmény elkövetése nem állapítható meg: aki engedély 

nélkül forgalmaz gyógyszert, az gyógyszerrendészeti szabálysértést követ el.39 

Az illegális internetes gyógyszerforgalmazás veszélye, hogy a megrendelt gyógyszer eredetiségét, minőségét 
nem lehet garantálni. A fogyasztók részére fontos kapaszkodót jelent a 2015. júliusától bevezetett kattint-
ható, közös uniós logó, amelyet valamennyi az EU-ban legálisan működő online gyógyszertárnak és gyógy-
szerkereskedőnek fel kell tüntetnie a honlapon 40 (HGYSZ, 2018). 

A közös uniós logó, valamint a gyógyszertárakról, illetve a blokkolt weboldalakról vezetett listák azonban 
csak a tudatos vásárlókat segítik. Külföldről rendelt gyógyszerek esetében a nemzeti hatóságok nem tudják 
szavatolni a gyógyszerek biztonságosságát, és arra vonatkozóan sem tudnak iránymutatással élni, hogy ho-
gyan lehet megbizonyosodni az adott honlap jogszabályszerű működéséről és az értékesített gyógyszer mi-
nőségéről .41 (OGYÉI, 2020)  

A fentieket gyakorlati oldalról tekintve tehát, ha valaki csodát ígérő gyógyszerként forgalmazott „készí t-
ményt” vagy éppen egészségre káros, Magyarországon nem engedélyezett tömegnövelő szerrel találkozik a 
neten – egy egyszerű netes-keresés eredményeképpen (a példa nem elrugaszkodott, hiszen csak a „fat bur-
ner” kifejezésre a Google 69,7 millió találatot hoz fel), úgy mind a tartalom-szolgáltatónál, mind az OGYÉI -

                                                                        
29 Fittler A. Virágzi k Magyaror szá g on az illegális online gyógyszer ker e ske del e m HVG (2016.0 2. 0 8 ) 
https://hvg. hu/pla zs/2 0 1 6 02 0 8 _ Vi ra gz i k_ Ma g yar or sza g on_ a z_ il l eg ali s_ onnli ne_ g yog yszer ke re ske del e m (Letölté s dátuma : 2021.09. 1 6 ) 
30 44/200 4. (IV. 28.) ESzCsM rendelet - az emberi felhasználá sr a kerülő gyógyszer e k rendelésér ől és kiadásár ól 21/A.§ (1) bek.  
31 Internete s gyógyszer ke re ske del met folytató gyógyszert ár a k hivatalos listája   

https://og ye i.g ov. hu/g y og yszert ar ker e so&a cti on=se ar ch (Letölté s dátuma: 2021.0 9. 1 6 ) 
32 Európai Parlament és a Tanács 2001/83 /E K irányel ve az emberi felhaszná lá sr a szánt gyógysze r e k engedél yezé sé r e, behozat alá ra és gyár t á sá r a  
vonatkozó uniós szabályokr ól 
33HGYSZ: Erre hivatkozz, ha illegális gyógyszer for gal m azá st tapasztal sz (2019.0 5 .0 6 ) https://hg ysz. hu/bl og /er re -hi vat k ozz -ha-ill eg ali s -g yog ysze r f or -
galmazast-ta paszt al sz/ (Letölté s dátuma: 2021.09. 1 6 ) 
34 2005. évi XCV. törvény - az emberi alkalma zá sr a kerülő gyógyszer e kr ől és egyéb, a gyógysze r pia cot szabályozó törvénye k módosít ásár ól 20/A.§  
35 Az OGYÉI álláspontj a szerint a fogyaszt ók számára egészség üg yi kocká za t ot jelentő terméke ket hirdető webol dal a k listája (2021 . 0 4 . 2 3 . ) 
https://w ww . og yei .g ov. hu/e g ye b_ nyil va nt art asok_ li sta k  (Letöltés dátuma : 2021.09 .1 6 ) 
36 Hamisítá s Elleni Nemzeti Testület (HENT) Új eszközök a gyógyszer ha mi sít á s elleni küzdele m be n (2015.1 1. 0 4 ) 

http://ww w. ha mi sit a sel le n. hu/2 0 1 5/1 1 /uj -eszkozok-a -g yog ysze r ha mi sit as -ell e ni -kuzdel e mbe n/ (Letöltés dátuma 2021.09. 1 6 ) 
37 Büntető Törvénykönyv (2012. évi C. törvény - a Büntető Törvény könyvr ől ) 
38 2012. évi C. törvény - a Büntető Törvényköny vr ől 185/A. §  
39 2012. évi II. törvény - a szabálysért é se kr ől , a szabálysért é si eljárásról és a szabálysért é si nyilvántar tá si rendsze rr ől 199/A. §  
40 A gyógysze re ke t lakossá gi távértékesí té sr e kínáló személye k azonosít á sá ra szolgáló közös logó mintájáról, valamint a közös logó hitelessé g é n e k 

értékelé sét lehetővé tevő műsza ki, elektroni kai és kriptográ fi ai követe l mé nye kr ől szóló az Európai Bizottság 699/20 1 4/E U végr ehaj tá si rendelet e 
41 OGYÉI: Internete s gyógyszer -ker e ske del e m (2020.0 6. 3 ) https://og yei. g ov. hu/i nt er net e s_g yog ysze r_ ke re ske del e m/ (Letölté s dátuma:2 0 21 . 09 . 16 ) 

 

https://hvg.hu/plazs/20160208_Viragzik_Magyarorszagon_az_illegalis_onnline_gyogyszerkereskedelem
https://ogyei.gov.hu/gyogyszertarkereso&action=search
https://ogyei.gov.hu/gyogyszertarkereso&action=search
https://hgysz.hu/blog/erre-hivatkozz-ha-illegalis-gyogyszerforgalmazast-tapasztalsz/
https://hgysz.hu/blog/erre-hivatkozz-ha-illegalis-gyogyszerforgalmazast-tapasztalsz/
https://www.ogyei.gov.hu/egyeb_nyilvantartasok_listak
http://www.hamisitasellen.hu/2015/11/uj-eszkozok-a-gyogyszerhamisitas-elleni-kuzdelemben/
https://ogyei.gov.hu/internetes_gyogyszer_kereskedelem/
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nél tehet bejelentést, amennyiben szabálytalanságot tapasztal. Ez a lehetőség azonban értelemszerűen csak 
a tudatos vásárlót védi, laikusként és jóhiszeműen az egyszerű felhasználó kiszolgáltatott a weboldalak tar-
talmainak és ígéreteinek.    

Az új (DSA és DMA) szabályozás alapján a digitális térben működő kisebb vállalkozások egyszerű, hatékon y 
módszerrel jelölhetik majd az illegális vagy pl. a  szellemi tulajdonhoz fűződő jogaikat sértő tartalmakat és  
termékeket, azon szolgáltatásokat, ahol meglátásuk szerint felmerül a tisztességtelen verseny lehetősége, 
az online platformok pedig kötelesek lesznek az illegális tartalmat eltávolítani az oldalukról . Az óriás online 
piacterek számára kötelező lesz az eladó kilétét azonosítani mielőtt a platformokra felengedik42 (Német h, 
2021). 

Az online térben újonnan jelentek meg a fogyasztók döntésének befolyásolására irányuló, rájuk pszicholó gia i  
nyomást gyakorló üzenetek. A fogyasztói versenyjog olyan új fogalmakkal ismerkedett meg, mint például a 
scarcity bias, a FOMO hatás, vagy a dark patterns. Ezek az online vásárlás során felbukkanó üzenetek (utolsó  
darabok, ha kimaradsz, lemaradsz) a kínálat szűkösségét, vagy a lemaradás érzetét keltik a fogyasztób a n. 
Ezen gyakorlatokra még nincs szabályozás, tagállami bíróságok előtt vannak az ügyek, azzal a kérdéssel, hogy 
vajon megtévesztő reklámnak minősülnek-e. Hazánkban az akciók során a kedvezmény százalékos értéke 
elé tett „akár” kifejezéssel próbálták meg befolyásolni a fogyasztók döntését, azonban a meghirdetett ked-
vezmény vagy jóval alacsonyabb volt, vagy olyan termékre vonatkozott, amely iránt az adott akcióban nem 
volt kereslet. A Gazdasági Versenyhivatal (továbbiakban: GVH) akként foglalt állást, hogy akciók során az  
„akár” kifejezés csak az akció szempontjából releváns termékeknél alkalmazható, ahol a kedvezmény vonat-
kozik legalább a termékek 10%-ra. (Marosi, 2021) Látható, hogy a fogyasztóvédelmi versenyjog kevésbé jog-
szabályban, inkább tagállamok bíróságainak vagy tagállamok hatóságainak döntései révén precedense k be n 
ölt testet.  

Szükséges még a versenyjog területén szót ejteni a fúziókkal létrejött dominanciáról. A monopólium ok haj-
tóanyaga az online kereskedelemben az adat, az információ, és a technológia . Az online térben monop ól i -
umra pedig az a vállalat tehet szert, aki technológiai újítást hajt végre, fogyasztói élményt nyújt, és a viszont-
eladókkal való együttműködés révén közvetítővé válik. A fúziókontroll területén a fő kérdés az, hogy meddig 
tartható fenn a növekedés. Dominanciáját egy vállat addig tudja növelni, amíg a bevétele nő, ezt pedig az  
eddig kiaknázatlan területek meghódításával, innovációval , fogyasztók egyre magasabb minőségben történő 
kiszolgálásával, illetve a meglévő vásárlóinak további vásárlásokra való ösztönzésével tudja fenntartani (Boh-
ner, 2021).  A monopólium ok árát a piac és társadalom fizeti meg, azonban az e-kereskedelem terén a do-
minancia hatása jelen állás szerint sem uniós, sem hazai szinten nem becsülhető. Mind az uniós, mind pedig 
a hazai szabályozás akkor tiltja meg az összefonódást, ha az jelentős mértékben csökkenti a versenyt, ellen-
kező esetben a GVH az összefonódást hatásvizsgálat elvégzését követően tudomásul veszi (GVH, 2010). 

„Az e-kereskedelem fontossá vált a fogyasztók számára, és jelentős hatást gyakorol a vállalkozások üz-
letvitelére és stratégiájára. 43 Jelen elemzésben a fogyasztói versenyjog területén kerültek azonosításra 
olyan új, a vásárlók döntéseinek befolyásolását célzó online kereskedelmi gyakorlatok, amelyekre nincs 
még kialakult szabályozás, sem szankciórendszer. Egyes termékek esetében, pl. az illegális online gyógy-
szerkereskedelem terültén a fogyasztók még mindig nagyon kiszolgáltatottak, az uniós szabályozás 2001 
óta az irányelv szintjén maradt, nincs rendeleti szintű közösségi szabályozás. A szankciók csak a nemzeti 
szabályozás keretében, az elmúlt években lettek kimunkálva. 

                                                                        
42 Németh M. (2021): Kemény világ jön a Facebook, Twitter, Google és társaik számára Európá ba n 
43 Margrethe Vestager versenyj ogi biztos in Sajtóközl e mé ny 2016.0 9. 1 5 Antitröszt: A Bizottság közzét ett e az e-kere ske del mi ágazati vizsgálat első 

eredmé nyeit https://e c.e ur opa .e u/com mi ssi on/pr esscor ner /deta il /hu/ IP_ 1 6 _3 0 1 7 Letöltés dátuma:2 0 21 . 09 . 07 . 

 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/hu/IP_16_3017
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3.3. SZEMÉLYES ADATOK VÉDELME – GDPR, AVAGY FIZETŐESZKÖZ-E AZ 

E-KERESKEDELEMBEN AZ ADAT 
A Nemzeti Adatvédelmi és Információszabadság Hatóság (továbbiakban: NAIH) meghatározása alapján sze-
mélyes adatnak minősül „bármely meghatározott, azonosított vagy azonosítható természetes személlye l  
[érintett] kapcsolatba hozható adat és az adatból levonható, az érintettre vonatkozó következtetés. A sze-
mélyes adat az adatkezelés során mindaddig megőrzi e minőségét, amíg kapcsolata az érintettel helyreáll í t-
ható. Az érintettel akkor helyreállítható a kapcsolat, ha az adatkezelő rendelkezik azokkal a technikai felté-
telekkel, amelyek a helyreállításhoz szükségesek” (NAIH, 2021). 

Az online platformok magatartása a digitális térben a verseny feltételeit alapvetően meghatározza, de nem 
csupán az árazáson, vagy a piacra lépés akadályozásán keresztül, hanem a nagy mennyiségű adaton át. Je-
lentős előnyre tehetnek szert a fogyasztói bázisokról rendelkezésre álló valós idejű adatok felhasználásával ,  
vagy akár vissza is élhetnek erőfölényükkel (Németh, 2021). 

2018. május 25-től az unió adatvédelmi szabályait a GDPR44 tartalmazza. A GDPR jelentősége többek között 
a tagállami szabályozások egységesítésében áll. Az online értékesítőknek nem kell 28 különböző ország el-
térő adatvédelmi előírásait ismerni.  A szabályozással azonban nem csupán az egységesí tés volt a cél. A GDPR 
számos új adatvédelmi kötelezettséget vezetett be az e-kereskedők számára. Ilyen előírás például az, hogy 
a személyes adatok kezeléséről és továbbításáról olyan részletes belső nyilvántartást kell vezetni, melyből  
egyértelműen meg lehet különböztetni a szervezeten belül végrehajtott különböző adatkezelési művelete-
ket. Felhasználói profilok készítéséhez külön erre vonatkozó hozzájárulás szükséges, és az adatkezelési mű-
veletek előtt adatvédelmi hatásvizsgálatot kell végezni. A GDPR megszegése esetén a bírság elérheti a 20 
millió eurót vagy az éves forgalom 4%-át (Domokos , 2017). 

A fogyasztók, magánszemélyként is egyre több olyan helyzettel találhatják szembe magukat, amikor szemé-
lyes adatuk biztonsága megkérdőjeleződik. Rengeteg alkalmazás kéri az engedélyt a lokáció követéshez , hoz-
záférést névjegyzékhez, galériához, melynek eredményeként a fogyasztók személyre szóló hirdetést kapnak 
(Crosssec Solutions, 2018). A fogyasztók online tevékenysége során az általuk pl. regisztráció során megado tt 
adatokból a teljes személyiségképük felvázolható. (Bajusz, 2018) Figyelik a fogyasztó k szokásait, profiloznak 
és ennek alapján küldenek hirdetéseket, ezért pedig pénzt kapnak attól, akitől a fogyasztó vásárolt (Crosssec 
Solutions, 2018). A cégek az adatokból élnek, a fogyasztók pedig - pl. egy regisztráció által - a saját személyes  
adataikkal fizetnek. Az elmúlt években az adatvédelmi tudatosság növekedése figyelhető meg (Crosssec So-
lutions, 2018),  azonban az e-kereskedelem folyamán az adatvédelem terén napról napra új jelenségek buk-
kannak fel, így egyre erősebb elvárásként fogalmazható meg a GDPR naprakész ismerete. 

Az Eurostat 2016. évi felmérése alapján, az EU-n belüli internethasználók 31%-a nem adott meg semmilye n 
személyes adatot az interneten – a legnagyobb arány Románia esetében volt tapasztalható, amely 70% kö-
rüli arány volt, és a legalacsonyabb, 8% Luxemburgban volt. Az internethasználók közel fele megadott vala-
milyen személyes adatát közösségi oldalakon, azonban ennek csak kevesebb mint 38%-a korlátozta a profil -
ját, vagy annak hozzáférhetőségét. A felmérés rámutatott arra is, hogy a 16-74 éves korosztály 71%-ának 
volt ismerete arról, hogy a cookie-k felhasználhatóak az tevékenységek nyomonkövetésére (Eurostat,  
2020d; 2016). 

A Nemzeti Közszolgálati Egyetem Információs Társadalom Kutatóintézete által végzett felmérés szerint az  
országokban a megkérdezettek közel 50%-a foglalkozik az adatai védelmével . (Magyarországon a megkér-
dezettek 46,9%-a, a csehek 47%-a, a lengyelek 40%-a, a románok 55%-a nem állított még soha az adatvé-
delmi beállításain a Facebookon.) Az adatvédelmi tudatosság leginkább a fiatalok (18-29 éves korosztá ly ) 
körében jellemző, míg a kor előrehaladtával ez a tudatosság folyamatosan csökken. A Facebook adatok iránti  
bizalmatlanság hazánkban volt a legnagyobb arányú 2019. novemberében, amely 41,8% volt, míg a csehek 

                                                                        
44 EURÓPAI PARLAM E NT ÉS A TANÁCS (EU) 2016/6 7 9 RENDELET E (2016. április 27.) a természet e s személ ye k ne k a személye s adatok kezelése t e ki n-
tetében történő védelmér ől és az ilyen adatok szabad áramlásár ól, valamint a 95/46/E K rendelet hatályon kívül helyezé sér ől (általános adatvéd e l m i  

rendelet ) 

https://blog.crosssec.com/author/crosssec-solutions
https://blog.crosssec.com/author/crosssec-solutions
https://blog.crosssec.com/author/crosssec-solutions
https://blog.crosssec.com/author/crosssec-solutions
https://blog.crosssec.com/author/crosssec-solutions
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esetében 24%, lengyelek esetében 22,9%, románok esetben 35,5% volt ugyanez az arány (Török-Rab- Sz i -
kora, 2019). 

3.4. KIBERVÉDELEM – ÜGYFÉLKAPCSOLATI ADATOK, ILLEGÁLIS  

E-KERESKEDELEM 

A kereskedelem digitalizálásával ügyfélkapcsolati eljárások elektronikus csatornákra terelődtek át. (Jal-
sovszky-Sipos, 2021) Bár a digitalizáció hatalmas lehetőségeket kínál, de egyúttal  a gazdaságot és a társadal -
mat is kiberfenyegetésnek teszi ki (Európai Tanács, 2021). 

A kiberbűnözők ellophatnak vagy megsérthetnek személyes adatokat, illegális tartalmakat terjeszthetn e k, 
tiltott árukkal kereskedhetnek. Az uniós kiberbiztonsági jogszabály45 2019 júniusában lépett hatályba, és az  
EU egészére kiterjedő tanúsítási rendszert vezetett be. A járványhelyzet azonban megmutatta a terület 
gyengeségei t, közel 300 százalékkal nőtt a kibertámadások száma a koronavírus -járvány alatt  (Pellion, 
2020). Ez jól mutatja, hogy szükséges a szabályozás további elmélyítése, és a szakemberképzés. 2020 dec-
emberében az Európai Bizottság új uniós kiberbiztonsági stratégiát46 terjesztett elő, amelynek célja, „hogy 
megerősödjön Európa kiberfenyegetésekkel szembeni rezilienciája, valamint, hogy minden polgár és vállal -
kozás megbízható szolgáltatásokat és digitális eszközöket vehessen igénybe, és ezek előnyeit teljes mérték-
ben ki tudja használni” (Európai Tanács, 2021). 

Jelenleg az EU két jogalkotási javaslaton is dolgozik a hálózati és információs rendszerek hatékonyabb vé-
delmét szolgáló aktualizált irányelven, és a kritikus fontosságú szervezetek ellenállóképességéről szóló új  
irányelven. Az új szabályozások kidolgozása kor már figyelembe veszik a járvány által felgyorsított digitál i s  
átalakulást. A javaslatok célja, hogy szigorítsák a vállalkozások biztonsági kötelezettségeit, és védjék az ellá-
tási láncok biztonságát. Az új szabályozások szigorúbb felügyeleti intézkedése ket fognak bevezetni a nemzeti  
hatóságok számára, az információ megosztás és az együttműködés fokozásán keresztül pedig hozzájárulh at-
nak a nyílt és biztonságos kibertér kiépítéséhez, amely által nőhet a bizalom a digitális eszközök és szolgá l -
tatások iránt (Európai Tanács, 2021). 

„A piaci szolgáltatások fejlődése a fix platformokról kiterjed az online platformokra, és e szolgáltatások 
egyre inkább a mindennapok részévé válnak. 47 A személyes adatok védelme érdekében a GDPR rendelet  
több kedvező változást hozott, de ezen a területen még mindig sok múlik a fogyasztók adatvédelmi tuda-
tosságán. Akárcsak a kibervédelem terén, ahol az új szabályozás tagállamok általi implementálásáig a 
kiberbűnözők lépéselőnyben vannak.  

Az e-kereskedelem közpénzügyi hatása a magyar költségvetésre leginkább az áfa és vám bevételek növeke-
désén keresztül hat. E hatást azonban mérsékeli, hogy  a digitális teret a techipar óriásai uralják, a terméke-
ket és szolgáltatásokat ők áramoltatják, profitmaximalizáló magatartásuk, erőfölényük befolyással van nem-
csak az fogyasztókra, a kis és közép vállalatokra, hanem az államok gazdaságára is. Az uniós szabályozás előtt 
két nagy kihívás áll: az adóelkerülés, a piaci erőfölénnyel való visszaélés, a kiberfenyegetettség visszaszorí -
tására, adatvédelem erősítésére irányuló szabályozás megalkotása úgy, hogy közben érvényesüljön az áruk 
és szolgáltatások szabad áramlása uniós alapelv. A másik kihívás pedig a szabályozás mikéntjében áll, ugyanis  
a digitalizáció olyan mértékű előnyt adott a techiparnak, hogy a szabályozásnak nem elég lekövetnie a vál-
tozásokat, hanem a jogszabályokat a jövőre fókuszálva kell megalkotni .  

                                                                        
45 Az Európai Parlame nt és a Tanács (EU) 2019/88 1 rendelet e (2019. április 17.) az ENISA-r ól (az Európai Uniós Kiberbizt onsági Ügynöksé gr ől ) és az 
informá ci ós és kommuni ká ci ós technol ógi á k kiberbi zt onsá gi tanúsításár ól , valamint az 526/201 3 /E U rendelet hatályon kívül helyezé sé r ől (kiberbiz -
tonsági jogszabál y) 

46 A Bizottság közle mé nye az Európai Parlame nt ne k, az Európai Tanácsna k, a Tanácsna k, az Európai Gazdasá gi és Szociális Bizottság na k és a Régiók 
Bizottság á na k a biztonsági unióra vonatkozó uniós stratégia (2020.0 7 .2 4 .) 

47 Christi na Ratcliff / Barbara Martinel l o / Amy McGourt y : A minde nütt jelen lévő digitális egységes piac 2021. március https://ww w. e ur o-
parl.europa. e u/ fa ct she ets/hu/she et /43 /a-mi nde nutt -j el e n-l e vo-di git ali s -e g yse g es -pi a c Letölté s dátuma : 2021.09 .0 7. 

 

https://www.europarl.europa.eu/factsheets/hu/sheet/43/a-mindenutt-jelen-levo-digitalis-egyseges-piac
https://www.europarl.europa.eu/factsheets/hu/sheet/43/a-mindenutt-jelen-levo-digitalis-egyseges-piac
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A digitális térben zajló, az e-kereskedelemmel összefüggő szabályozási kihívások legjelentősebb változása i  
az elmúlt években az adópolitika , az egyablakos rendszer specifikumai és tendenciái, a versenyjog és a fo-
gyasztóvédelem, ezeken belül az e-kartellek, és a fogyasztói adatvédelem vonatkozásában észlelhetők. 

Ahogyan az az elemzésben bemutatásra került, az új uniós, és a harmonizált a magyar szabályozás elősegít-
hetik a csalásmentes , kiber- és adatvédelem szempontjából is biztonságos online térben való tisztességes  
kereskedelmet. Mindez hozzájárul a magyar közpénzügyi helyzet átláthatóságához, a növekvő adóbevét e-
leken keresztül pedig annak erősítéséhez. 

A tanulmány összegző megállapításai a világháló nyitotta lehetőségekről és innovatív fejlődésről, a magyar 
és uniós folyamatok összhangjáról , a pandémia fokozó hatásáról , az átalakuló szállítási módokról , a kiber -
kockázatokról, a tudatos vásárlás fontosságáról, a szabályozásai törekvésekről a  következő fejezetben egy 
infografikán kerültek összefoglalásra .  

Jól látható, hogy a  

 technológia fejlődésével az internet kiterjesztésével a területek digitalizációja robbanássze r űe n 
fejlődik 

 e hatást a pandémia erősíti, gyorsítja; markánsabbá teszi az oktatásban, egészségügyben, a köz-
igazgatásban, és még sok területen 

 ahogy a vásárlási „utak” változnak, úgy változnak a szállítási platformok is  

 Az Európai Uniós folyamatok és a hazai, internethez kapcsolódó szabályozási kockázatok nagyon 
hasonlóak hazánkéhoz, a jogharmonizáció mégis okoz problémákat 

 a fogyasztók védelme és a veszély tudatosítása két, kiemelt jelentőségű probléma, mely vonat-
kozásában a GDPR bevezetése kedvező változást hozott 

 A kiberbűnözés és a társadalom kitettsége, továbbá a káros gazdasági hatások minden ország 
akut problémájaként definiálhatók 
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16.  sz. ábra – Az elemzés következtetései 

 
Forrás: ÁSZ szerkeszt és 
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Az elemzés fontos célja, hogy a techipar-e-kereskedelem-digi tális fejlődés lehetőségeinek és kockázatainak be-
mutatása mellett, ill. azok tovább gondolásával, rámutasson az internetes kereskedelem szereplői előtt megje-
lenő új kihívásokra. Irányt mutasson a kihívásokra adható válaszok tekintetében és kitekintést biztosítson az e-
kereskedelem hatásainak jövőben várható alakulásához. Az elemzés ezért figyelembe veszi a hazai és a nem-
zetközi szabályozások változásait, különös tekintettel a közelmúltba n bekövetkező járványügyi hatásokra. Az  
elemzés szándéka szerint támpontot biztosít mind a jogalkotók, mind pedig a gazdaság és a kereskedelmi szek-
tor szereplői számára az online tér működését befolyásoló tényezők beazonosításához, amelyekre fókuszá lva  
új irányok jelölhetök ki a gazdaság élénkítése és védelme érdekében. 

17.  sz. ábra – Lehetőségek a továbblépésre – kitekintés 

 
Forrás: ÁSZ szerkeszt és 
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FOGALOMTÁR, RÖVIDÍTÉSJEGYZÉK 

áfa általános forgalmi adó 

áfa kulcs 
Az adó mértéke az adó alapjának 27 százaléka. [Áfa tv. 82. § (1)]  Ked-
vezmények adókulcsok: 5% és 18% [Áfa tv. 82. § (2)-(3)]  

ÁSZ Állami Számvevőszék 
ÁSZF  általános szerződési feltételek (Ptk. 6:77. §-6:81.§) 
BME Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem 

DJP Digitális Jólét Program 
DOS Digitális Oktatási Stratégia 

EFTA (European Free Trade Associa-
tion) 

Az Európai Szabadkereskedelmi Társulás egy, az 1960. január 4-én aláírt 
stockholmi egyezményen alapuló szabadkereskedelmi övezet, alterna-
tíva azon országok számára, amelyek nem kívántak (illetve nem tudtak) 
csatlakozni az akkori Európai Szén- és Acélközösséghez (a mai Európai  
Unióhoz ). 

Egyablakos rendszer 

[Áfa tv.2021.VII.1. 253/D-G. §] Az Egyablakos Rendszer (OSS) olyan adózók-
nak kínál egyszerű, hatékony, és elektronikus ügyintézési lehetősége t, 
akik az Európai Közösség (a továbbiakban: Közösség) országaiba nyújta-
nak szolgáltatásokat, illetve teljesítenek termékértékesí téseket olyan 
adózók számára, akik nem alanyai az általános forgalmi adónak. (OSS 
Portál) 

ELTE Eötvös Lóránd Tudományi Egyetem 

Erőfölény 

Gazdasági erőfölényben van az érintett piacon aki gazdasági tevékeny-
ségét a piac többi résztvevőjétől nagymértékben függetlenül folytat-
hatja, anélkül, hogy piaci magatartásának meghatározásakor érdembe n 
tekintettel kellene lennie versenytársainak, szállítóinak és üzletfeleinek 
vele kapcsolatos piaci magatartására. (Tptv. 22. §) 

Erőfölénnyel való visszaélés 

Tilos a gazdasági erőfölénnyel visszaélni, így különösen:   
a) az üzleti kapcsolatokban - ideértve az általános szerződési feltételek 
alkalmazásának esetét is - tisztességtelenül vételi vagy eladási árakat 
megállapítani, vagy más módon indokolatlan előnyt kikötni, vagy hátrá-
nyos feltételek elfogadását kikényszerí teni; 
b) *  a termelést, a forgalmazást vagy a műszaki fejlődést a végső üzlet-
felek kárára korlátozni; 
c) indokolatlanul elzárkózni az ügylet jellegének megfelelő üzleti kapcso-
lat létrehozásától, illetve fenntartásától ; 
d) a másik fél gazdasági döntéseit indokolatlan előny szerzése céljából  
befolyásolni ; 
e) az árut az ár emelését megelőzően vagy az ár emelkedésének előidé-
zése céljából, vagy egyébként indokolatlan előny szerzésére, illetve ver-
senyhátrány okozására alkalmas módon a forgalomból indokolatla n ul  
kivonni, illetőleg visszatartani; 
f) az áru szolgáltatását, átvételét más áru szolgáltatásától, átvételétől ,  
továbbá a szerződéskötést olyan kötelezettségek vállalásától függővé 
tenni, amelyek természetüknél fogva, illetve a szokásos szerződési gya-
korlatra figyelemmel nem tartoznak a szerződés tárgyához; 
g) azonos értékű vagy jellegű ügyletek esetén az üzletfeleket indokolat-
lanul megkülönböztetni, ideértve olyan árak, fizetési határidők, megkü-
lönböztető eladási vagy vételi feltételek vagy módszerek alkalmazását, 
amelyek egyes üzletfeleknek hátrányt okoznak a versenyben; 

https://hu.wikipedia.org/wiki/1960
https://hu.wikipedia.org/wiki/Janu%C3%A1r_4.
https://hu.wikipedia.org/wiki/Stockholmi_egyezm%C3%A9ny
https://hu.wikipedia.org/wiki/Eur%C3%B3pai_Sz%C3%A9n-_%C3%A9s_Ac%C3%A9lk%C3%B6z%C3%B6ss%C3%A9g
https://hu.wikipedia.org/wiki/Eur%C3%B3pai_Uni%C3%B3
https://hu.wikipedia.org/wiki/Eur%C3%B3pai_Uni%C3%B3
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h) a versenytársaknak az érintett piacról való kiszorítására vagy a piacra  
lépésük akadályozására alkalmas, nem a versenytársakéhoz viszonyíto tt 
nagyobb hatékonyságon alapuló, túlzottan alacsony árakat alkalmazni; 
i) a piacra lépést más módon indokolatlanul akadályozni; vagy 
j) a versenytárs számára indokolatlanul hátrányos piaci helyzetet terem-
teni, vagy gazdasági döntéseit indokolatlan előny szerzése céljából be-
folyásolni. (Tptv. 21. §) 

EU Európai Unió 

Eurostat Európai Unió Statisztikai Hivatal 

Fintech (Financial Technology) 

Pénzügyi technológiák, mely kifejezés lehetnek utalhat digitális pénz-
ügyi szolgáltatóra, amely a hagyományos pénzügyi szolgáltatókhoz (pl .  
bankokhoz) képest a legújabb technológiákat használja innovatív, ma-
gas ügyfélélményt biztosító pénzügyi szolgáltatások nyújtására. Ezenkí -
vül a kifejezés utalhat új szoftverre, informatikai rendszerre, megoldás ra  
is. 

FOMO hatás Fear of Missing Out – kimaradástól való félelem 

GAFAM Google Alphabet, Apple, Facebook, Amazon és Microsoft 
GDP Bruttó hazai termék (Gross Domestic Product) 

GDPR  

General Data Protection Regulation/Általános adatvédelmi rendelet  
A GDPR rendeleti szintű szabályozás, így közvetlenül alkalmazandó a 
tagállamokban, rendelkezései pedig elsőbbséget élveznek a tagállami  
szabályokkal szemben. Valamennyi tagállam területén ugyanazok a sza-
bályok alkalmazandóak, bár a rendelet esetenként lehetőséget ad az 
egyedi nemzeti szabályozás előtt. (Draskovich, 2019) A GDPR életbe lé-
pése előtt a hazai jogrendben az adatvédelem terén az Info tv. szabályo-
zott. Az Info tv. jogharmonizációs célú módosítására még 2018-ban sor 
került. Az Info tv. jelenleg a GDPR által nyitva hagyott területeken sza-
bályoz. (Gondos-Tálos, 2018) 

GVH Gazdasági Versenyhivatal 
HÉA Hozzáadottérték-adó 

HENT 
Hamisítás Elleni Nemzeti Testület (http://www.hamisi tasellen.hu/tes-
tuletrol/) 

HSZGY Hálózatban Működő Gyógyszertárak Szövetsége 

Kartell 

A versenytársak közötti olyan megállapodás vagy összehangolt magatar-
tás, amelynek célja a verseny korlátozása, megakadályozása vagy torzí -
tása, így különösen a vételi vagy eladási árak, valamint az egyéb üzleti  
feltételek közvetlen vagy közvetett meghatározása, az előállítás vagy a 
forgalmazás korlátozása, a piac felosztása, ideértve a versenyeztetés sel  
kapcsolatos összejátszást, az import- vagy exportkorlátozást is (a továb-
biakban: kartell), valamint bármely közvetlenül vagy közvetve a vétel i  
vagy az eladási árak rögzítésére irányuló más megállapodás vagy össze-
hangolt magatartás [Tptv. 13.§ (3)] 

Kosárelhagyási arány 
Az a folyamat, amikor az online vásárlás során a fogyasztó berak egy ter-
méket a kosarába, azonban végül nem fejezi be a vásárlást. 

Kiberbiztonság 

A kibertérben létező kockázatok kezelésére alkalmazható politikai, jogi ,  
gazdasági, oktatási és tudatosságnövelő, valamint technikai eszközök fo-
lyamatos és tervszerű alkalmazása, amelyek a kibertérben létező kocká-
zatok elfogadható szintjét biztosítva a kiberteret megbízható környe-
zetté alakítják a társadalmi és gazdasági folyamatok zavartalan működé-
séhezés működtetéséhez . [Ibtv. 1. § 26.] 
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Kiberfenyegetés 

Olyan lehetséges művelet vagy esemény, amely sértheti az elektronik us  
információs rendszer vagy az elektronikus információs rendszer elemei  
védettségét, biztonságát, továbbá olyan mulasztásos cselekmén y, 
amely sértheti az elektronikus információs rendszer védettségét, bizton-
ságát. [Ibtv. 1. § 19.] 

Kibervédelem 
A kibertérből jelentkező fenyegetések elleni védelem, ideértve a saját 
kibertér képességek megőrzését. [Ibtv. 1. § 27.] 

KSH Központi Statisztikai Hivatal 
Mrd Ft Milliárd Forint 

MOSS rendszer Mini One Stop Shop lásd: mini/szűkített egyablakos rendszer 

M&A 

Az M&A fogalma a fúziókon és felvásárlásokon kívül további tranzakció-
kat is magába foglal, mint például a konszolidációt, az ajánlattételt és az 
eszközfelvásárlást. (forrás: https://capital.com/hu/fuziok-es-felvasa rla-
sok-m-a--meghatarozas ) 

NAIH Nemzeti Adatvédelmi és Információszabadság Hatóság 
NAV Nemzeti Adó- és Vámhivatal 

NDS Nemzeti Digitalizációs Stratégia 2021-2030 
NMHH Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság  

OGYÉI 
Országos Gyógyszerészeti és Élelmezés-egészségügyi Intézet 
https://ogyei.gov.hu/kozlemenyek 

OSS rendszer One Stop Shop lásd: egyablakos rendszer 

Platform 

Az adott szoftvermegoldást futtató környezet, beleértve a hardver és  
operációs rendszer együttesét (pl. PC-Windows, IBM15, HP UNIX, PC-Li -
nux stb.) (Forrás: http://erp.vallalati ranyitasi-rendszer.huhttp://erp. va l -

lalatiranyitasi-rendszer.hu) 
PSD2 Payment Services Directive 

Profilozás (profilalkotás) 

Személyes adatok automatizált kezelésének bármely olyan formája , 
amelynek során a személyes adatokat valamely természetes személyhez  
fűződő bizonyos személyes jellemzők értékelésére, különösen a munka-
helyi teljesítményhez , gazdasági helyzethez, egészségi állapothoz, sze-
mélyes preferenciákhoz, érdeklődéshez, megbízhatósághoz, viselkedés-
hez, tartózkodási helyhez vagy mozgáshoz kapcsolódó jellemzők elem-
zésére vagy előrejelzésére használják. (GDPR 4. cikk 4. pont) 

PTE Pécsi Tudományegyetem 

Scarcity bias 

Az a fogyasztói magatartás, mely szerint az akár mennyiségben, akár 
időtartamban korlátozottabban elérhető terméket vagy szolgáltatást a 
fogyasztók hajlamosabbak értékesebbként értékelni. A Versenytaná cs  
már korábbi eljárásokban is rámutatott arra, hogy „a tájékozott döntés  
ellen hathat, ha a fogyasztó olyan üzenettel találkozik, amely a korláto-
zottságot emeli ki (…), azaz a fogyasztóban fel sem merül az igény, hogy 
utána nézzen az ajánlatnak, pl. annak kedvező voltát ellenőrizze. (GVH,  
2020) 

Tagállam 
Az Európai Gazdasági Térség (EGT) tagállama, illetve az Európai Közös-
séggel megkötött nemzetközi szerződés alapján az EGT tagállamával  
azonos jogállást élvező állam (Gyftv.) 

Tisztességtelen verseny 

Tilos gazdasági tevékenységet tisztességtelenül - különösen a megren-
delők, vevők, igénybevevők és felhasználók (a továbbiakban együtt: üz-
letfelek), illetve a versenytársak törvényes érdekeit sértő vagy veszé-
lyeztető módon vagy az üzleti tisztesség követelményeibe ütközően - 
folytatni. (Tptv. 2. §) 

USA Egyesült Államok 

https://capital.com/hu/fuziok-es-felvasarlasok-m-a--meghatarozas
https://capital.com/hu/fuziok-es-felvasarlasok-m-a--meghatarozas
http://erp.vallalatiranyitasi-rendszer.huhttp/erp.vallalatiranyitasi-rendszer.hu
http://erp.vallalatiranyitasi-rendszer.huhttp/erp.vallalatiranyitasi-rendszer.hu
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JOGSZABÁLYOK JEGYZÉKE 

 
 

1. 

Az Európai Parlament és a Tanács (EU) 2019/881 rendelete (2019. április 17.) az ENISA -ról (az Eu-
rópai Uniós Kiberbiztonsági Ügynökségről ) és az információs és kommunikációs technológiák ki-
berbiztonsági tanúsításáról , valamint az 526/2013/EU rendelet hatályon kívül helyezéséről (kiber-
biztonsági jogszabály) 

2. 

AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS (EU) 2018/302 RENDELETE (2018. február 28.) a belső pia-
con belül a vevő állampolgársága, lakóhelye vagy letelepedési helye alapján történő indokolatla n 
területi alapú tartalomkorlátozással és a megkülönböztetés egyéb formáival szembeni fellépésről ,  
valamint a 2006/2004/EK és az (EU) 2017/2394 rendelet, továbbá a 2009/22/EK irányelv módos í -
tásáról 

3. 
A gyógyszereket lakossági távértékesítésre kínáló személyek azonosítására szolgáló közös logó 
mintájáról, valamint a közös logó hitelességének értékelését lehetővé tevő műszaki, elektroni ka i  
és kriptográfiai követelményekről szóló az Európai Bizottság 699/2014/EU végrehajtási rendelete  

4. 
A Tanács (EU) 2017/2455 irányelve (2017. december 5.) a 2006/112/EK irányelvnek és a  
2009/132/EK irányelvnek a szolgáltatásnyújtásra és a termékek távértékesítésére vonatkozó bizo-
nyos hozzáadottértékadó-kötelezettségek tekintetében történő módosításáról  

5. 
A belső piaci pénzforgalmi szolgáltatásokról és a 2002/65/EK, a 2009/110/EK és a 2013/36 /E U 
irányelv és a 1093/2010/EU rendelet módosításáról, valamint a 2007/64/EK irányelv hatályon kívül  
helyezéséről szóló 2015. november 25-i (EU) 2015/2366 európai parlamenti és tanácsi irányelv 

6. 
Az Európai Unió működéséről szóló szerződés (2007. december 13. )101., illetve 102. cikke (ver-
senyszabályok) 

7. 
A Tanács 2006/112/EK irányelve 2006. november 28. a közös hozzáadottértékadó-rendsze rr ől  
(HÉA irányelv) 

8. 
Európai Parlament és a Tanács 2001/83/EK irányelve az emberi felhasználásra szánt gyógysze re k 
engedélyezésére, behozatalára és gyártására vonatkozó uniós szabályokról  

9. 
Az Európai Parlament és a Tanács 2000/31/EK irányelve (2000. június 8.) a belső piacon az inf or-
mációs társadalommal összefüggő szolgáltatások, különösen az elektronikus kereskedelem, egyes  
jogi vonatkozásairól (Elektronikus kereskedelemről szóló irányelv) 

10. 2021. évi LXIX. törvény egyes adótörvények módosításáról 

11. 
2013. évi L. törvény - az állami és önkormányzati szervek elektronikus információbiztonságár ól  
(Ibtv.) 

12. 2013. évi V. törvény a Polgári Törvénykönyvről (Ptk.) 

13. 2012. évi C. törvény - a Büntető Törvénykönyvről 

14. 
2012. évi II. törvény - a szabálysértésekről , a szabálysértési eljárásról és a szabálysértési nyilván-
tartási rendszerről 

15. 2011. évi CXII. törvény az információs önrendelkezési jogról és az információszabadságról (Info tv.)  

16. 2011. évi LXXXV. törvény a környezetvédelmi termékdíjról 
17. 2007. évi CXXVII. törvény az általános forgalmi adóról (Áfa tv.) 

18. 
2005. évi XCV. törvény - az emberi alkalmazásra kerülő gyógyszerekről és egyéb, a gyógyszerpia c ot 
szabályozó törvények módosításáról 

19. 1996. évi LVII. törvény a tisztességtelen piaci magatartás és a versenykorlátozás tilalmáról (Tptv.) 

20. 
39/2016. (XII. 21.) EMMI rendelet - az Elektronikus Egészségügyi Szolgáltatási Térrel kapcsolatos  
részletes szabályokról 

21. 
45/2014. (II. 26.) Korm. rendelet - a fogyasztó és a vállalkozás közötti szerződések részletes szabá-
lyairól 

22. 
44/2004. (IV. 28.) ESzCsM rendelet - az emberi felhasználásra kerülő gyógyszerek rendeléséről és  
kiadásáról 
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 E L E M Z É S  

 FÜGGELÉK – E-KERESKEDŐK ÉS FORGALMI ADATAIK ARÁNYA

Az e-kereskedelmi forgalmat bonyolító vállalkozások aránya  az összes vállalkozás arányában az EU-ban 
2011 és 2020 évben 

 
*Minden ország esetében a rendelke zé sr e álló legkorábbi adat került figyele mbe véte lre  

**Azok a vállalkozások kerülte k figyele mbe vét elr e, amelye k legalább 1% forgalmat bonyol ít ott ak le  

Forrás: Eurostat (2020b ), ÁSZ szerkeszt és 

 

A vállalkozások e-kereskedelmi forgalmának aránya a teljes kereskedelemi forgalom arányában az EU-ban 
2011 és 2020 évben 

 
*Minden ország esetében a rendelke zé sr e álló legkorábbi adat került figyele mbe véte lre  

Forrás: Eurostat (2020c), ÁSZ szerkeszt é s 
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 E L E M Z É S  

 FÜGGELÉK – TOP E-KERESKEDŐK EURÓPÁBAN, 2019-BEN48

 

He-
lyezés 

Vállalat neve Ország Fő ágazatok 
Online forgalom (millió euró) Teljes forgalom 

2019-ben 
(millió euró) 

Online eladás  
2014 2015 2016 2017 2018 2019 

1 Amazon USA Minden ágazat 24.230 25.600 28.650 30.400 33.744 32.185 32.185 100% 

2 Otto Group Németország Divat 5.175 5.490 5.860 6.490 6.480 6.910 12.149 57% 

3 Zalando Németország Divat, lábbeli és bőr 2.214 2.958 3.640 4.119 5.388 6.483 6.483 100% 

4 Apple USA Szórakoztató elektronika  3.750 4.000 4.200 4.770 5.650 5.750 55.604 10% 

5 Tesco Egyesült Királyság Élelmiszer/ Minden ágazat 3.533 4.350 4.100 4.250 4.500 4.800 53.830 9% 

6 Veepee (Vente-Privée) Franciaország Divat 1.700 2.000 3.000 3.300 3.700 4.000 4.000 100% 

7 Carrefour Franciaország Élelmiszer/ Minden ágazat 1.800 1.850 1.860 2.278 2.800 3.100 55.764 6% 

8 
Ceconomy (Me-

diamarkt/Saturn) 
Németország Szórakoztató elektronika  1.500 1.766 1.952 2.407 2.592 2.935 21.455 14% 

9 Bol.com (Ahold) Hollandia 
Szórakoztató elektronika/ Min-
den ágazat 

680 900 1.300 1.600 2.100 2.800 2.800 100% 

10 E. Leclerc Franciaország Élelmiszer/ Minden ágazat 1.900 2.274 2.562 2.760 2.642 2.720 38.850 7% 

11 Dixons Carphone Egyesült Királyság Szórakoztató elektronika  1.240 1.340 1.382 1.560 2.260 2.630 11.600 23% 
12 Inditex Spanyolország Divat 791 900 1.420 1.850 1.410 2.588 18.488 14% 

13 Next Plc. Egyesült Királyság Divat 1.911 2.286 2.117 2.154 2.168 2.447 4.665 52% 

14 John Lewis Plc. Egyesült Királyság Divat, élelmiszer, testápolás  1.460 1.730 1.748 2.303 2.333 2.365 11.570 20% 

15 
Groupe Casino (Cdis-
count) 

Franciaország 
Szórakoztató elektronika, élel-
miszer 

1.600 1.708 1.843 1.906 2.265 2.319 18.288 13% 

 

                                                                                                                                                                               
48 https://w w w.r et ail -i nde x. com /E -Com mer ce Ret ail. a spx# t op  

https://www.retail-index.com/E-CommerceRetail.aspx#top
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